
1

- 2022



2

Esta obra está bajo una Licencia:
Creative Commons Atribución-NoComercial-

SinDerivadas 4.0 Internacional .

 García Valdez, María Valeria
   Estudio de inserción laboral y opiniones de los titulados en Ingeniería Zootecnista 
de Argentina : 2022 / María Valeria García Valdez ; Luis Doña Toledo. - 1a ed. - San 
Miguel de Tucumán : Universidad Nacional de Tucumán. Facultad de Agronomía, 
Zootecnia y Veterinaria ; Lomas de Zamora : Universidad Nacional de Lomas de 
Zamora, 2023.
   Libro digital, PDF

   Archivo Digital: descarga y online
   ISBN 978-987-754-341-4

   1. Universidades. 2. Inserción Laboral. 3. Ingeniería. I. Doña Toledo, Luis II. Título
   CDD 370



3

ESTUDIO DE INSERCIÓN LABORAL Y OPINIONES 
DE LOS TITULADOS EN INGENIERÍA ZOOTECNISTA 

DE ARGENTINA

2022

M. Valeria García-Valdez y Luis Doña-Toledo



4

1

2

4 5
6

7

3

1 • Cortesía de la Ing. Zoot. Silvana Apichela. Centro experimental 
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En el presente libro, los autores destacan la importancia de saber dón-
de estamos, quiénes somos, qué hacemos y cómo lo hacemos los Inge-
nieros e Ingenieras Zootecnistas (IZ) de Argentina. Esta obra es nece-
saria y esperada desde hace años, cuando percibimos que la dispersión 
en nuestro territorio no nos permitía conocernos y relacionarnos, lo 
que llevó a la creación de la Asociación de Ingenieros/as Zootecnistas 
de Argentina. 

En el comienzo de nuestra profesión, la pionera en ese entonces Facu-
tad de Agronomía de la Universidad Nacional de Tucumán vislumbró 
que la actividad zootécnica necesitaba tener un profesional con una 
identidad propia y, por ende, una carrera universitaria que contemple 
todas las facetas de la Zootecnia. Los y las IZ ejercemos la profesión en 
diversos escenarios; desde territorios alejados de las comodidades de 
las ciudades, hasta empresas industriales que han llegado a esta mag-
nitud después de haber incorporado conceptos financieros a sus pro-
ducciones, agregando valor en la cadena y en sus inversiones. 

Los y las IZ graduados/as en las seis Universidades Nacionales Argen-
tinas tienen un rol y un impacto en el territorio, que está altamente 
influenciado en cada caso por la mayor o menor interacción que tienen 
las Universidades que los formaron, con su entorno. Son capaces de re-
conocer problemáticas, aportar ideas para resolverlas y trasladar estos 
contenidos a sus tres funciones principales, Docencia, Investigación y 
Extensión, en sus diversos enfoques de enseñanza-aprendizaje.

Esta obra nos brinda una visión del panorama actual de los y las IZ, 
dando fe, que en la actualidad los conocimientos ya no son locales, sino 
globales. Cada IZ formado/a en nuestras Universidades Nacionales 
con su impronta regional, recibe una formación integral, generalista, 
con conocimientos técnicos, pensamiento crítico, y la competencia del 
aprendizaje continuo, que nos permite seguir abriendo caminos ante 
situaciones diversas. 

La interpretación holística que nos brinda nuestra formación en Inge-
niería Zootecnista es una herramienta integral para manejar las rela-
ciones no solo de clima, suelo, planta y animal, sino también relaciones 
sociales, económicas, ambientales, financieras y tecnológicas que se 
presentan en el campo profesional.  

Los autores nos muestran el panorama particular de nuestros/as pro-
fesionales, una pincelada de cómo han ido construyendo sus carreras. 
Para ello han sabido amalgamar recursos tecnológicos, como la encues-
ta electrónica, las redes sociales, la estadística y el método científico, 
para interpretar y satisfacer la necesidad que tienen las Universidades 

prólogo
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de relacionarse con sus egresados y egresadas. Saber dónde están, qué 
grado de satisfacción tienen con los conocimientos recibidos, cuáles 
son sus necesidades y conocer y aprovechar sus aportes, son requisitos 
fundamentales para la mejora de los programas de estudio. 

Esto no solo es importante para la Acreditación de Calidad de las ca-
rreras universitarias, que realiza periódicamente el Ministerio de Edu-
cación a través de la CONEAU, sino que es necesario también desde el 
punto de vista humano, social y profesional, para mantener lazos con 
nuestros/as egresados/as, que se lanzan a los distintos desafíos que 
presenta el mercado laboral. 

Este sector va cambiando las exigencias de conocimientos requeridos a 
nuestros/as graduados/as, quienes siempre necesitarán de las capaci-
dades de aprendizaje continuo para poder amoldarse a los constantes 
cambios tecnológicos. En las Universidades, profesores y profesoras, 
aportamos un grano de arena a la formación integral de futuros/as 
profesionales, y aspiramos al desarrollo de sus capacidades de pensa-
miento crítico que ayuden a mejorar realidades del escenario donde les 
toque actuar. 

Esperamos que esta obra fundamental y sin precedentes, continúe en 
próximas ediciones, ofreciendo un panorama actualizado de las si-
tuaciones de los IZ, sus logros, sus necesidades y sus indispensables 
aportes en beneficio de la enseñanza-aprendizaje de la Ingeniería Zoo-
tecnista, tan importante para el desarrollo de los territorios y sus pro-
tagonistas.

                   
 Ing. Zoot. Ernesto O. Benavídez

Presidente de AIZA
 

Cortesía de la Ing. Zoot. Luciana Sleiman.- Tatuaje de ter-
neros en cabaña de rodeo Braford. Isca Yacu, Santiago del 
Estero, Argentina.Ing. Zoot. Luciana Sleiman
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La Universidad tiene como objetivo principal mejorar la empleabilidad 
de sus estudiantes, posibilitando una mejor integración y acceso al mer-
cado de trabajo. En los últimos años ha habido cambios en los enfoques 
con los que se evalúa la calidad de la educación superior. Mientras que 
antes la atención se centraba principalmente en el propio proceso edu-
cativo, hoy se centra en la concreción de los resultados deseados. Mien-
tras que antes el rendimiento educacional se determinaba en base a los 
resultados de los exámenes, hoy se busca conocer las competencias de-
sarrolladas por los titulados (Ger Ramaekers  y Van der Velden, 2003).

Pero, ¿en qué medida las Universidades consiguen proporcionar a sus 
egresados las competencias necesarias para insertarse eficazmente en 
el mercado laboral? Quienes, sin lugar a dudas, son los más indicados 
para responder esta pregunta son los mismos titulados. Sus opiniones, 
percepciones e inserción laboral pueden tomarse como indicadores de 
la calidad universitaria y deberían ser consideradas claves en la gestión 
de las instituciones de educación superior (Luque-Martínez, 2021). 

Luque-Martínez (2015) plantea que conocer la experiencia del titula-
do, su valoración del paso por la Universidad o la tasa de empleo y las 
características del mismo, brinda información muy valiosa. Esta infor-
mación debería servir para la retroalimentación de las Universidades 
(para orientar su gestión o para la mejora de planes de estudio), para 
el Gobierno (para el diseño de políticas educativas, de investigación o 
de sistemas de becas), para los empleadores (para sus decisiones de 
selección y gestión de personal) y, por supues-
to, para estudiantes futuros y su entorno (para 
permitirles conocer las fortalezas y dificulta-
des que pueden encontrar en el ejercicio de 
sus titulaciones). 

Una de las vías de evaluación factibles a im-
plementar por las instituciones de educación 
superior, son los seguimientos de graduados. 
Los estudios de egresados representan para 
las Universidades, una valiosa herramienta 
de análisis estratégico a la hora de evaluar sus 
planes de estudio y como guía para entender la calidad del servicio que 
brindan. 

Sin embargo, este tipo de información no suele estar disponible en la 
mayoría de los países de América Latina. Solé-Moro et al. (2018) reali-
zaron un estudio de revisión bibliográfica de los egresados universita-
rios españoles y latinoamericanos y su inserción laboral. Estos autores 
llegaron a la conclusión de que la mayoría de estudios de esta temática 
se realizan en España, siendo escasos los resultados encontrados en 
Latinoamérica y, en su mayoría, los estudios estaban enfocados a pro-

INTRODUCCIÓN

 
Los estudios de egresados representan 
para las Universidades, una valiosa herra-
mienta de análisis estratégico a la hora de 
evaluar sus planes de estudio y como guía 
para entender la calidad del servicio que 
brindan. 
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blemáticas específicas o han perdido pertinencia al no ser recientes. 

De Vries y colaboradores (2013) suman a la complejidad de estos es-
tudios, una limitación más: cada Universidad, e incluso cada carrera, 
cuando realizan estudios de egresados suelen hacerlos con su propia 
metodología, e incluso divulgan sólo la información que consideran 
más conveniente. Esto lleva a que las comparaciones entre las Univer-
sidades, aún entre las mismas titulaciones, sean imposibles o conlleven 
un proceso de depuración u homogenización muy complejo.

En base a lo analizado hasta este punto, surge el planteo general de este 
trabajo: 

La realización de un estudio sincrónico, basado en la aplicación de una 
encuesta única, que busque medir la inserción laboral y las opiniones 
de los titulados de una determinada titulación, dictada en diferentes 
Universidades del país.

La sincronicidad podría estar marcada por la proximidad de un proceso 
de acreditación de una carrera (brindando información valiosa para los 

procesos de autoevaluación y modificaciones 
curriculares), y la aplicación de una encuesta 
única, realizada en un mismo momento, per-
mitiría que los resultados de las Universida-
des participantes sean comparables. 

A manera de primer trabajo de este tipo im-
plementado en Argentina, se realizó el presen-
te estudio de inserción laboral y opiniones de 
los egresados de la carrera de Ingeniería Zoo-
tecnista.

En este trabajo se analizan las opiniones y la realidad laboral de los 
egresados de la carrera de Ingeniería Zootecnista de Argentina. Para 
ello se confeccionó una encuesta, la que se distribuyó, en forma sincró-
nica, entre las 6 Universidades nacionales en las que se dicta esta titu-
lación. Esta encuesta recolectó las opiniones de los egresados sobre el 
servicio brindado por sus Universidades, su situación laboral actual, el 
proceso de inserción al mercado laboral, el primer empleo, el historial 
laboral y las percepciones de la carrera de Ingeniería Zootecnista. 

Este trabajo de investigación brinda valiosa información a las Univer-
sidades participantes y a las instituciones que nuclean a los profesio-
nales de la zootecnia y permitirá conocer la realidad de los/as Ingenie-
ros/as Zootecnistas de Argentina.

 

 
La encuesta del estudio ha dado lugar a una 
opinión y medida homogénea de la percep-
ción sobre la experiencia universitaria y la 
inserción laboral entre los egresados de IZ 
de Argentina, siendo este el primer trabajo 
de este tipo realizado en el país.

Cortesía del Ing. Zoot. Jorge Agustin Vilaro. Rodeo Braford en feed lot. San Gregorio, Santiago del Estero, Argentina. 
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Este trabajo de investigación brinda valiosa 
información a las Universidades participan-
tes y a las instituciones que nuclean a los 
profesionales de la zootecnia y, por primera 
vez, permitirá conocer la realidad de los/as 
Ingenieros/as Zootecnistas de Argentina.
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           ...la carrera (de IZ) es buena, es muy amplia y abarcativa. Estaría bueno que los 
profesores de las carreras de a poco vayan siendo más Zootecnistas que Veterinarios y 
Agrónomos, cosa de que se pueda marcar aún más nuestro perfil. Al menos esa realidad la 
tenemos en Formosa, también estaría buenísimo que el Colegio forme una tabla del precio 
de Servicios a cobrar por los trabajos particulares, así como lo tienen los Agrónomos y 
Veterinarios.”

Egresado/a de la Universidad Nacional de Formosa

            Mi percepción es que Zootecnia es una- de las carreras más integrales que existe.  
Lamentablemente tenemos muchos problemas para conseguir puestos de trabajo acordes 
al esfuerzo y años invertidos en el estudio. Esto es una debilidad con la que cuentan nues-
tras universidades, donde no hay bolsas de trabajo establecidas para ayudar al reciente 
graduado a insertarse en el área laboral…”

Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora

Cortesía del Ing. Zoot. Javier M. Paz. Majada de ovejas en encierro para desparasitación. Leales, Tucumán, Argentina.
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La carrera de Ingeniería Zootecnista, se dicta en Argentina, a partir el 
año 1961, en la entonces Facultad de Agronomía, dependiente de la 
Universidad Nacional de Tucumán. Años más tarde se sumaron al dic-
tado de esta titulación, la Universidad Nacional de Lomas de Zamora, la 
Universidad Nacional de Formosa y la Universidad Nacional de Chaco 
Austral. En los últimos 6 años, dos Universidades nacionales argenti-
nas incorporaron la carrera de Ingeniería Zootecnista a su oferta: la 
Universidad Nacional de Córdoba y la Universidad Nacional de San An-
tonio de Areco. 
Esto nos lleva a que, actualmente, la carrera de Ingeniería Zootecnista 
se oferte en 6 Universidades Argentinas, distribuidas en 5 provincias 
(Tabla 1, Figura 1), en las que se formaron, a la fecha de cierre de la 
encuesta (julio de 2022), un total de 1252 Ingenieras/os Zootecnistas.

 
 

 

La carrera de Ingeniería 
Zootecnista en Argentina

1252
Ingenieras/os Zootecnistas
se formaron en las 
Universidades de Argentina 

(datos a julio de 2022)

Ing. Zoot. Ana Victoria Díaz e Ing. Zoot. Silvana Apichela. Centro experimental de estudios en camélidos sudamericanos. FAZyV, UNT - 
CONICET. El Manantial, Tucumán, Argentina.

En cuanto al perfil del egresado de Ingeniería Zootecnista, podría resumirse como “profe-
sional con sólida formación integral, capaz de abordar las cuestiones relativas a la produc-
ción agropecuaria, incluyendo los aspectos de la producción de alimentos y de otros pro-
ductos y subproductos, y de generar tecnologías innovadoras y apropiadas que respondan 
al contexto socio productivo en que se desempeñan con un compromiso ético y ambiental” 
(Resolución HCS UNC N° 1051/16, 2016).
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Tabla 1
Universidades, facultades y provincias de Argentina en las que se dicta la carrera de Ingeniería Zootecnista, con el número de egresados.

*Datos suministrados por los secretarios académicos de las respectivas Universidades (comunicación personal, entre el 30 de junio y el 6 
de julio de 2022)

1. Resolución Rectoral Nº443-270-960 del 23/5/60. 
Reconocimiento oficial al título: Resolución del Ministerio de 
Educación Nº 277/61 
2. Resolución Rectoral Nº 121/77
3. Reconocimiento oficial al título: Resolución ME N° 1939/94 
4. Resolución HCS N° 14/08
5. Resolución HCS N° 1051/16
6. Resolución del HCS N° 51/18

Figura 1. Universidades y Facultades en las que se dicta la carrera de Ingeniería Zootecnista en Argentina, con año de aprobación de la 
carrera
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Las actividades profesionales reservadas al título de Ingeniero/a Zoo-
tecnista quedan definidas en el Anexo XXIX de la Resolución 1254/2018 
del Ministerio de Educación de Argentina. Estas son: 
 
1. Planificar, dirigir y/o supervisar en sistemas pecuarios:
a) los insumos, procesos de producción y productos;
b) la introducción, multiplicación y mejoramiento de especies;
c) el uso, manejo, prevención y control de los recursos bióticos y abióticos;
d) las condiciones de almacenamiento y transporte de insumos y produc-
tos;
e) la dispensa, manejo y aplicación de productos agroquímicos, domisa-
nitarios, biológicos y biotecnológicos.

2. Certificar el funcionamiento y/o condición de uso, estado, calidad 
y trazabilidad de lo mencionado anteriormente.

3. Formular alimentos para consumo animal.

4. Dirigir lo referido a seguridad, higiene y control del impacto am-
biental en lo concerniente a su intervención profesional.

5. Certificar estudios agroeconómicos, en lo concerniente a su inter-
vención profesional.

El objetivo del presente trabajo es conocer y analizar las opiniones y situación laboral de 
los Ingenieros/as Zootecnistas graduados en las Universidades argentinas. Para esto se 
realizó una encuesta en la que se incluyeron preguntas sobre su experiencia de grado, si-
tuación laboral actual e histórica, el proceso de incorporación al mercado laboral, las ramas 
de la zootecnia en la que se desempeñan, país, y dentro de la Argentina, las provincias en 
que trabajan y su percepción del título. 

Cortesía del Ing. Zoot. Gustavo Carlino. Bovinos criollos en el horizonte. Pomán, Catamarca, Argentina. 
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Ing. Zoot. Ernesto Benavidez
Granja de gallinas ponedoras de huevos orgánicos certificados, 

CooBiagro. El Pato, Berazategui, Buenos Aires, Argentina.

Ing. Zoot. Valeria Villalba Benítez. Encargada de Responsabilidad Socio Ambiental de la empresa Villa 
Oliva Rice SA. Villa Oliva, Ñeembucú, Paraguay.
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MUESTRA
Los sujetos encuestados fueron egresados de la carrera de Ingeniería Zoo-
tecnista de Argentina. Por ser esta la primera encuesta de este tipo, no se 
discriminó tiempo transcurrido desde el egreso.  
La difusión de la encuesta se realizó con el patrocinio de la Asociación de 
Ingenieros Zootecnistas de Argentina (AIZA) y las 6 Universidades Nacio-
nales en las que se dicta la carrera: la Facultad de Agronomía, Zootecnia y 
Veterinaria de la Universidad Nacional de Tucumán; la Facultad de Ciencias 
Agrarias de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora; la Facultad de 
Recursos Naturales de la Universidad Nacional de Formosa; la Universi-
dad Nacional de Chaco Austral; la Facultad de Ciencias Agropecuarias de 
la Universidad Nacional de Córdoba y la Universidad Nacional de San An-
tonio de Areco. Si bien estas dos últimas Universidades tienen muy pocos o 
ningún egresado, participaron difundiendo la encuesta entre sus docentes.

Encuesta
La encuesta, diseñada en Google Forms, se lanzó el 24 de junio de 2022 y 
permaneció abierta hasta el 10 de julio de 2022. Se difundió por todas las 
Facultades/Universidades participantes por medio de correo electrónico y 
redes sociales (Facebook, Instagram, grupos de WhatsApp, ver Apéndice 
A). Cada aproximadamente tres días se enviaron recordatorios de la encues-
ta por estos mismos medios. Por tanto, se trata de un método no probabilís-
tico de conveniencia.
Para el diseño de la encuesta se tomó como base la Encuesta de Inserción 
Laboral de los titulados Universitarios 2019 (Instituto Nacional de Estadís-
tica, INE, 2019) y la propuesta de Doña-Toledo (2014).
La encuesta constó de 51 preguntas distribuidas en 7 secciones: 1) Datos 
Personales; 2) Percepciones de los estudios universitarios; 3) Movilidad; 4) 
Situación laboral actual: Empleo actual/ Desempleo; 5) Incorporación al 
mercado laboral; 6) Historial laboral; 7) Percepción de la Universidad y la 
Carrera. Cabe aclarar que no todos los entrevistados accedían a la totalidad 
de las preguntas formuladas, ya que varias de estas estaban condicionadas 
por la respuesta precedente (ver figura 2, Apéndice B).
Las preguntas fueron preguntas de tipo cerradas, mixtas (cerradas con la 
opción de agregar una opción abierta final) y preguntas abiertas (donde el 
entrevistado tenía libertad de comentar lo que considere pertinente). En 
cuanto a la posibilidad de elección de las preguntas cerradas y mixtas, estas 
podían ser dicotómicas, politómicas, de elección múltiple o utilizando la 
escala de Likert (con rango de 1 a 5).

METODOLOGÍA DE TRABAJO
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Figura 2. Esquema de flujo de la encuesta

(La IZ) es una carrera muy abarcativa que te da muchas herramientas para insertar-
te al mundo laboral del sector primario de producción y adaptarse a las condiciones de 
cada empresa de forma rápida.”

Egresado/a de la Universidad Nacional de Chaco Austral
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Perfil de los encuestados
La encuesta fue respondida por un total de 298 egresados de la ca-
rrera de Ingeniería Zootecnista de todo el país. Los datos obtenidos 
fueron analizados en forma global, y discriminados por sexo y por Uni-
versidad. 
En el caso de las diferencias por sexo se realizaró la prueba estadística 
T de diferencias de medias en el caso de variables métricas, y chi-cua-
drado o pruebas no paramétricas para las variables no métricas. En el 
caso de las diferencias por Universidad se realizaron las pruebas es-
tadísticas del análisis de la varianza (ANOVA) en el caso de variables 
métricas, y chi-cuadrado o pruebas no paramétricas para las variables 
no métricas.
Sólo se comentarán los resultados en los que hayan encontrado dife-
rencias significativas.
La distribución de las respuestas discriminadas por sexo y por edad, 
fue la siguiente: 

Sexo
El 62 % de los encuestados fueron de sexo masculino (n=184), mien-
tras que el 38 % fue de sexo femenino (n=112), observándose una clara 
predominancia de varones en la participación de la encuesta (Figura 3).

       
 

Figura 3. Participantes de la encuesta discriminados por sexo (en número de respuestas y porcentaje)

Edad
La edad media de los encuestados fue de 41 años. Al realizar el análisis 
de edad discriminando por unidad académica, encontramos diferen-
cias significativas (p=0,000). Figura 4.

 

RESULTADOS

El 62 % de los encuestados 

fueron varones y el 38 % mujeres
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Figura 4. Participantes de la encuesta discriminados por edad y unidad académica

Podemos ver que, como era de esperar, las Universidades más antiguas 
(UNT, UNLZ) tienen un promedio de edades de respuestas mayores que 
las Universidades de reciente formación (UNCAUS, UNC). 
No se encontraron diferencias significativas al analizar edad y sexo 
(p=0,112).

Universidad en la que cursaron la carrera
La distribución de respuestas por Universidad donde cursaron los es-
tudios se grafica en la Figura 5.

 
Figura 5. Participantes de la encuesta distribuidos por Universidades (Universidad, número de respues-
tas y porcentaje sobre el total de respuestas)

En la tabla 2 se comparan los números de egresados totales y los de los 
últimos 10 años informados por cada unidad académica, con los que 
respondieron la encuesta, a fin de tener una idea de la representativi-
dad del presente trabajo. 

Me parece muy buena 
idea la encuesta, me encan-
taría ver los resultados y 
las conclusiones que ob-
tienen luego de cerrar la 
misma.”

Egresado/a de la Universidad 
Nacional de Tucumán
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Tabla 2
Porcentaje de egresados totales y de los últimos 10 años que participaron en la encuesta, discriminados 
por unidad académica.

* Datos suministrados por las respectivas unidades académicas (comunicación personal)
** Se contabilizaron los egresados censados en función a la respuesta de “año de egreso”

Duración de los estudios de la carrera 
La duración media de los estudios de la carrera se calculó en base al 
“Año de ingreso” y “Año de egreso a la Universidad”, datos solicitados 
en la encuesta. Sobre un total de 295 respuestas, la duración media 
calculada fue de 8 años y 2 meses, no encontrándose diferencias sig-
nificativas al discriminar por sexo (p=0,777) o por unidad académica 
(p=0,127).

Máximo título alcanzado
En la figura 6 se grafica la distribución de la máxima titulación alcanza-
da por los encuestados. No se encontraron diferencias significativas al 
analizar este punto discriminando por Universidades (p=0,054). 

 
Figura 6. Máxima titulación alcanzada (Grado académico, número de respuestas y porcentaje)

He visto evolucionar 
la carrera y me gustaría 
que insistieran en los pro-
cesos de prácticas en em-
presas agropecuarias para 
todos los estudiantes de 
zootecnia.”
	

Egresado/a de la Universidad 
Nacional de Lomas de Zamora
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Nota de graduación PROMEDIO
Ante la consulta de nota con la que los egresados se graduaron de la 
carrera, cerca de la mitad de los encuestados lo hizo con nota promedio 
menor a 7 y el 42 % con nota entre 7 y 8. 
Al analizar si existen diferencias en las notas promedio de gradua-
ción entre las Universidades, se detectan diferencias significativas 
(p=0,000). Las notas de graduación más altas se dieron en la Univer-
sidad de Chaco Austral y Córdoba y las más bajas en la de Tucumán, 
Lomas de Zamora y Formosa. Cabe recordar que la UNCAUS y la UNC, 
instituciones de reciente formación, cuentan con pocos egresados tota-
les y encuestados, por lo que estos resultados deben tomarse con los 
recaudos correspondientes. No se detectaron diferencias significativas 
al analizar este dato discriminando por sexo (p=0,596).

Figura 7. Nota promedio de graduación de la carrera. 

Cortesía del Ing. Zoot. Javier M. Paz. Engorde de cerdos en agricultura familiar, bajo sistema de tuneles de cama profunda. 
Burruyacu, Tucumán, Argentina. 
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Percepciones de los estudios universitarios 
En esta sección se solicitó a los encuestado que califique, en escala tipo 
Likert*, las percepciones de sus estudios universitarios.  

Motivos de elección de la carrera
Ante la pregunta de cuáles fueron los motivos que tuvieron en cuenta 
los egresados a la hora de escoger la carrera de IZ, el más señalado fue 
la vocación, seguido por el crecimiento intelectual/personal. Ambas 
elecciones se encuadran dentro de los motivos intrínsecos. Con respec-
to a los motivos extrínsecos (salida laboral, recomendación de otras 
personas, tradición familiar y representantes de Universidades), todos 
se encontraron por debajo de los 2,5 puntos, lo que muestra una escasa 
influencia a la hora de seleccionar la carrera, siendo tradición familiar 
y representantes de Universidades los que alcanzaron los puntajes de 
elección más bajos (Figura 8).

Figura 8. Motivos de elección de la carrera, expresados en media en escala tipo Likert

Al realizar el análisis discriminando por Universidades (figura 9), se 
detectan diferencias significativas en los motivos tradición (p=0,046), 
vocación (p=0,001), y salida laboral (p=0,000). 

* En esta escala, con rango del 1 al 5, 1 correspondía al menor valor o desacuerdo con la afirmación y 5 
al de máxima importancia o, dicho de otra manera, cuanto más cercano al 5 un valor, mayor importancia 
para el encuestado.

(La IZ es) una carrera con buena salida laboral, 
debería ser mucho más difundida a nivel país…"	

Egresado/a de la Universidad Nacional de Chaco Austral
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Figura 9. Motivos de elección de la carrera, discriminado por Universidad, expresados en media en 
escala tipo Likert.

Los encuestados de todas las Universidades valoraron por arriba de 3,5 
el crecimiento intelectual y por arriba de los 3 puntos la vocación. Con 
respecto a la salida laboral, fue menos contemplada por parte de los 
egresados de las dos Universidades más antiguas (Tucumán y Lomas 
de Zamora), mientras que los egresados de Formosa, Chaco Austral y 
Córdoba indicaron que este fue un punto que consideraron de impor-
tancia a la hora de elegir la profesión. En cuanto a la vocación, todos los 
egresados coincidieron en su importancia mientras que sólo los egre-
sados de la Universidad Nacional de Córdoba marcaron la tradición 
familiar como de máxima importancia en su elección. Con respecto a 
esto, no hay que olvidar que, por ser zootecnia una carrera que se dicta 
desde hace pocos años en la UNC, sólo contamos con la opinión de dos 
egresados. 
Al realizar este análisis discriminado por sexo, no se encontraron di-
ferencias significativas en los motivos de elección de la carrera entre 
varones y mujeres. 

Percepciones de la experiencia universitaria
Solicitamos a los encuestados que valore su experiencia en la Universi-
dad. Los resultados generales se resumen en la figura 10 y en la 11 se 
presentan discriminados por Universidades. 
Los encuestados valoraron su experiencia universitaria como intere-
sante, útil, relevante y valiosa, encontrándose la media de calificación 
cercana al 4 en todos los casos.

La encuesta no solo es pertinente es además NECESARIA. debemos tener una idea 
cabal de donde están y en que trabajan los colegas. Debemos sumarnos y entrelazar 
experiencias. Si no nos unimos y luchamos juntos, NADIE vendrá de afuera a ayudarnos".

Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Figura 10. Percepciones de los egresados de su experiencia en la Universidad, expresados en media 
en escala tipo Likert.

Al realizar este análisis discriminando por Universidades (figura 11), se 
observan diferencias significativas entre unidades académicas y para 
todos los casos analizados: valiosa (p= 0,001), relevante (p=0,000), útil 
(p=0,001) e interesante (p=0,021). 

Figura 11. Percepciones de los egresados de su experiencia en la Universidad, discriminada por Uni-
versidades, expresados en media en escala tipo Likert.

La Universidad con mejores valoraciones es la de Lomas de Zamora. 
Sus egresados calificaron como valiosa, relevante e interesante su expe-
riencia, con medias que superan las calificaciones de las demás Univer-
sidades. Los titulados en Córdoba califican también como interesante, 
útil y relevante su experiencia en la Universidad (con valoraciones que 
superan las medias de las otras Universidades), pero debemos recor-
dar que sólo son 2 egresados los que participaron en la encuesta. 
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Percepciones de la utilidad 
y valor de la experiencia universitaria
Solicitamos a los encuestados que calificaran, en escala del 1 al 5, cuán 
de acuerdo estaban con las siguientes afirmaciones, referidas al valor 
percibido de su paso por la Universidad (figura 12): 

• Satisfacción de expectativas: “Mi experiencia universitaria ha satis-
fecho mis expectativas”
• Sacrificio–recompensa: “El balance de mi paso por la Universidad 
ha sido bueno”.
• Balance: “La diferencia entre el sacrificio realizado y lo que he reci-
bido ha sido buena”
• Beneficios recibidos: “Los beneficios que recibí de mi Universidad 
compensaron los sacrificios que tuve que hacer (ej. dinero, tiempo, es-
fuerzo)”

 

Figura 12. Percepciones de los egresados de la utilidad y valor de su experiencia universitaria, expre-
sados en media en escala tipo Likert.

Los encuestados calificaron positivamente sus percepciones sobre la 
utilidad y el valor de su experiencia universitaria, con medias que su-
peraron los 3,5 puntos. No se encontraron diferencias significativas en-
tre ellas.
Al realizar este análisis discriminando por Universidades (figura 13), 
se encontraron diferencias significativas para beneficios recibidos 
(p=0,011), balance (p=0,047) y satisfacción de expectativas (p=0,001). 

Ing. Zoot Verónica Albarracín. Apiario experimental del Centro Experimental Apícola de Marchamalo. Guadalajara, España.
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Figura 13. Percepciones de la utilidad y valor de la experiencia universitaria discriminada por Universi-
dades, expresados en media en escala tipo Likert.

De este análisis surge que las valoraciones de los egresados de la Uni-
versidad de Lomas de Zamora superan a las valoraciones de las otras 
Universidades en lo que respecta a beneficios recibidos, balance y sa-
tisfacción de expectativas. Los dos egresados de la UNC valoran muy 
positivamente los 4 ítems encuestados.  

Lealtad
A fin de evaluar la lealtad de los egresados (figura 14), se les solicitó 
que evaluasen, del 1 al 5, las siguientes consignas:

• Recomendaría la Facultad/Universidad: “Recomendaría mi Facul-
tad/Universidad a mis familiares y amigos”
• Continuaría con la formación en la Facultad/Universidad: “En el 
caso de continuar con mi formación, asistiría de nuevo a mi Facultad/
Universidad”
• Volvería a elegir la Facultad/Universidad: “Si comenzara la Univer-
sidad otra vez, volvería a asistir a mi Facultad/Universidad”

 

Figura 14. Lealtad de los egre-
sados para con su Universidad/
Facultad, expresada en media 
en escala tipo Likert.
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En todos los casos las medias superaron los 3,5 puntos, lo que muestra 
un buen nivel de lealtad por parte de los egresados para con su Facul-
tad / Universidad.
Al analizar la lealtad discriminando por Universidad (figura 15), se 
encontraron diferencias significativas para los tres casos consultados: 
“Recomendaría la Facultad/Universidad” (p=0,000); “Continuaría con 
la formación en la Facultad/Universidad” (p=0,001) y “Volvería a elegir 
la Facultad/Universidad” (p=0,027).

Figura 15. Lealtad de los egresados para con su Universidad/Facultad, discriminados por Universidad. 
Los datos se expresan en media en escala tipo Likert.

Los egresados que expresaron mayor lealtad para los tres casos plan-
teados, fueron los de UNCAUS, seguido por los de la UNLZ. Los dos 
egresados de UNC expresaron su lealtad para con el volver a elegir la 
Facultad y recomendarla entre familiares y amigos.
No se encontraron diferencias significativas al hacer este análisis dis-
criminado por sexo. 

Calidad del servicio recibido 
Se consultó a los egresados con respecto a sus percepciones sobre la 
calidad del servicio ofrecido por su Facultad/Universidad (figura 16). 
Para ello se les solicitó que evalúen del 1 al 5 cuán de acuerdo (total-
mente de acuerdo: 5) o desacuerdo (totalmente en desacuerdo:1), es-
taban con las siguientes afirmaciones:

• Infraestructura: “La infraestructura edilicia de mi Facultad era acor-
de a las necesidades de docentes y alumnos”
•Formación de los Profesores: “Los profesores de mi Facultad tenían 
una amplia formación en la/s materia/s que dictaba/n”
• Predisposición de los profesores: “Los profesores de mi Facultad 
siempre estaban dispuestos a ayudar”
• Prácticas estudiantiles: “Las actividades de prácticas ofrecidas a lo 
largo de la carrera eran pertinentes y estaban bien planificadas”
• Eficiencia del personal administrativo: “El personal administrativo 
de mi Facultad cumplía de manera eficiente con su trabajo”
• Condiciones de espacios áulicos: “Las aulas, anfiteatro, laboratorios 
y espacios comunes se encontraban siempre en buenas condiciones de 
higiene y mantenimiento”

Ing. Zoot. Maximiliano Fiorenza. 
Concurso de ovinos. Sociedad 
Rural de Tucumán. Tucumán, 
Argentina. 
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Figura 16. Percepciones de los egresados sobre la calidad del servicio recibido en su Universidad/
Facultad, expresada en media en escala tipo Likert.

Al analizar las respuestas sobre la calidad del servicio brindado por las 
Universidades, encontramos diferencias significativas en todos los ca-
sos consultados: formación de los profesores (p=0,001); predisposición 
de los profesores (p=0,007), prácticas estudiantiles (p=0,000), infraes-
tructura (p=0,000), eficiencia del personal administrativo (p=0,000) y 
condiciones de los espacios áulicos (p=0,001). Las respuestas se grafi-
can en la figura 17.

 
Figura 17. Percepciones de los egresados sobre la calidad del servicio recibido en su Universidad/Facultad, 
discriminadas por Unidad Académica. Los datos se encuentran expresados en media en escala tipo Likert.

De este análisis comparativo surge que las Universidades mejores va-
loradas con respecto a la calidad del servicio brindado, son las Univer-
sidades de Lomas de Zamora y Chaco Austral. Los dos egresados de la 
UNC valoraron como muy buenas la infraestructura edilicia y las prác-
ticas realizadas como estudiantes.
No se encontraron diferencias significativas al hacer este análisis dis-
criminado por sexo. 

Trabajar para ter-
ceros, nunca me produjo 
satisfacción personal por 
el cobro. Por estas cues-
tiones decidí volcar mis 
conocimientos y experien-
cia adquirida en producción 
propia."

Egresado/a de la Universidad 
Nacional de Lomas de Zamora
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Cortesía de la Ing. Zoot. Lu-
ciana Sleiman.Seguimiento de 

faena de vaquillonas raza Bran-
gus, para medir engrasamiento, 

calidad de res y contusiones. 
Frigorífico Bella Vista. Tucumán, 

Argentina. 

Ing. Zoot. Ernesto Benavídez. Recepción de pollitas negra INTA en Asociación Comunitaria Sur. Ezeiza, Buenos Aires, Argentina. 
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Movilidad

Mudarse después de la titulación
El 38,5 % (n=115) de los encuestados expresó que después de titularse 
se trasladaron de provincia dentro de Argentina o de país. 
No se encontraron diferencias significativas realizar el análisis (chi-cua-
drado), cruzando las variables movilidad y Universidades (p=0,159), ni 
movilidad y sexo (p=0,534).

Motivos de mudarse después de la titulación
A los encuestados que respondieron en la consulta anterior que sí se 
mudaron de provincia o país después de titularse, se les consultó los 
motivos que lo llevaron a tomar esta decisión. El 56,5 % (n=65) respon-
dió que se mudaron por haber encontrado trabajo, el 27,8 % (n=32) 
por factores personales o familiares y 12,2 % (n=14) por factores aca-
démicos: continuar estudiando o investigando, mientras que el 3,4 % 
(n=4) restante indicó que se mudó por otros motivos. 

Situación laboral actual

¿Trabaja actualmente?
Ante la consulta de si actualmente se encuentra trabajando, el 91 % de 
los/las Ingenieros/as Zootecnistas respondió que estaban trabajando, 
ya sea a tiempo completo o parcial (figura 18). 

 

Figura 18. Situación laboral actual de los egresados: ¿Trabaja actualmente? (en número de respuestas 
y en porcentaje).

No se detectaros diferencias significativas al analizar esta variable por 
Universidad (p=0,169), ni por sexo (p=0,224). 

Disfrute mucho la carrera, me costó trabajar durante la cursada, horarios horriBles, 
hoy vivo bien, gracias UNLZ."

	 Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Desempleo

A los encuestados que, en la consulta anterior respondieron que “No es-
taban trabajando actualmente” se les realizaron las siguientes consultas:

Relación actual con la actividad económica
El 25 % (n=7) de los encuestados que no se encuentran trabajando ac-
tualmente se declaró desempleado. El 28,6 % (n=8) respondió que no 
trabaja actualmente por estar jubilado/a, el 14,3 % (n=4) informó que 
se encuentra abocado al cuidado de personas o con otras responsabi-
lidades familiares y el 32,1 % (n=9) respondió “Otros”. Con respecto a 
este último punto, dentro del rubro “otros” los encuestados informa-
ron que: 4 de ellos se encuentran trabajando como docentes de escuela 
s agrotécnicas; y 4 trabajan en otros rubros (talabartería, gastronomía, 
programación y centro de contacto telefónico), mientras que 1 informó 
“turismo”.

Búsqueda de trabajo activa en los últimos 3 meses
Ante la consulta de si buscaron activamente trabajo en los últimos 3 
meses, el 64 % de los encuestados (n=16) respondió que sí buscó em-
pleo y el 36 % (n=9) que no lo hizo. 

Motivos por los que no buscó empleo 
en los últimos 3 meses
A los encuestados que en la pregunta anterior respondieron que no 
buscaron empleo en los últimos 3 meses, se les preguntó el motivo. Sus 
respuestas, entre las 8 opciones brindadas, fueron: 

• Creo que no lo voy a encontrar: n=1
• Estoy cursando estudios o recibiendo formación: n=3
• Por estar cuidando de niños o de adultos enfermos, con discapa-
cidad o mayores u otras responsabilidades familiares: n=2
• Tengo mis necesidades económicas cubiertas: n=2
• Otros motivos: n=1 (este encuestado especificó en este punto que sí 
se encuentra trabajando en el área de docencia)

Búsqueda de empleo desde la titulación
A esta consulta sólo accedían los egresados que en la consulta anterior 
indicaron que no estaban trabajando actualmente, por alguno de los 
siguientes motivos: “Creo que no lo voy a encontrar”; “Por una enfer-
medad o discapacidad propia”; “Estoy cursando estudios o recibiendo 
formación”; “Por estar cuidando de niños o de adultos enfermos, con 
discapacidad o mayores u otras responsabilidades familiares”; “Tengo 
mis necesidades económicas cubiertas”. 
Ante la pregunta de si alguna vez buscaron empleo después de su titu-
lación, el 66,7 % (n=6) indicaron que sí buscaron trabajo y el 33,3 % 
(n=3) que no lo hicieron.

Ing. Zoot. Lina Savino. Sexado 
de conejos, FAZyV, UNT. 
El Manantial, Tucumán, Argen-
tina.
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Tiempo invertido en la búsqueda de empleo
A esta pregunta accedían los que habían respondido que sí buscaron 
empleo en los últimos 3 meses, y los que sí buscaron empleo desde que 
se graduaron. Las respuestas fueron: 

• Menos de 3 meses: 23,6 % (n=3)
• De 3 a 6 meses: 22,7 % (n=5)
• De 6 meses a 1 año: 23,6 % (n=3)
• De 1 año a año y medio: 4,5 % (n=1)
• De 1 año y medio a 2 años: 9,1 % (n=2)
• 2 o más años: 36,4 % (n=8)

Dificultades para encontrar trabajo
Se solicitó a los encuestados que valorasen, según la escala de Likert, 
las posibles dificultades que enfrentan al momento de buscar trabajo. 
Las respuestas se resumen en la figura 19.

 
Figura 19. Principales dificultades para encontrar trabajo. Los datos se encuentran expresados en me-
dia en escala tipo Likert.

La falta de experiencia profesional es el motivo más señalado como di-
ficultad para encontrar empleo, seguido por la exigencia de tener un 
trabajo acorde a las expectativas económicas – profesionales.

Empleo actual

A este sector de la encuesta accedían todos los que indicaron que ac-
tualmente se encuentran trabajando, ya sea a tiempo completo o a 
tiempo parcial.

Tipo de empleo actual
Se solicitó a los encuestados que indicasen qué tipo de empleo tienen 
actualmente. El 42,1 % declaró ser empleado del sector público, el 27,4 
% empleado del sector privado, el 14,4 % trabajador por cuenta propia 
(sólo o asociado) y el 4,3 % empresario o empleador. La frecuencia en 
cada respuesta se grafica en la figura 20. 

Ing. Zoot. Dora Cerdán.
Estación Experimental de 
Piscicultura. UNaF. Formosa, 
Argentina.
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No se encontraron diferencias significativas al realizar este análisis dis-
criminando por Universidad de origen (p=0,894).

Figura 20. Tipo de empleo actual que desempeñan los/as IZ, expresado en número de respuestas.

Vinculación del empleo actual con la zootecnia
Se solicitó a los encuestados que califiquen en qué medida consideran 
que su trabajo actual se relaciona con la zootecnia, asignando el valor 1 
a “completamente relacionado” y 5 a “nada relacionado”.  La media ge-
neral obtenida, en base a las 271 respuestas, fue de 1,852 lo que indica 
una fuerte relación entre el empleo actual y la carrera de Ingeniería 
Zootecnista. 
En la siguiente gráfica (figura 21) se representan las distribuciones de 
las respuestas para cada categoría, pudiéndose observar que el 76 % 
de los egresados que trabajan actualmente lo hacen en áreas comple-
tamente o muy relacionadas con la zootecnia, mientras que el 7 % lo 
hacen en empleos poco o nada relacionados a su titulación. 

 
Figura 21. Grado de vinculación del empleo actual con la zootecnia, expresado en número de respuestas.

Es fundamental que la casa de estudios tenga convenios con empresas, programa de pasantías o vinculación con 
el mundo laboral. Un alumno de quinto año que no está vinculado al sector por algún amigo o familiar, está muy li-
mitado para acceder a contactos y todas las empresas, aunque sea para un puesto junior, solicita alguna experiencia 
previa…"    	  Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Al realizar este análisis discriminando por Universidades (figura 22), 
vemos que hay una diferencia cuasi-significativa (p=0,054).

Figura 22. Grado de vinculación del empleo actual con la zootecnia, discriminado por Universidad. Los 
datos se encuentran expresados en media en escala tipo Likert.

Recordar que, según la escala planteada, el valor 1 representa “com-
pletamente” (que el trabajo actual se relaciona completamente con 
la zootecnia), y a medida que avanzamos en la escala, menos relación 
tienen empleo y titulación. Como se puede observar, los egresados de 
las Universidades más antiguas (Lomas de Zamora y Tucumán), tienen 
actualmente trabajos más relacionados con la zootecnia que la UNaF y 
UNCAUS. Los dos estudiantes de la UNC trabajan en empleos completa-
mente relacionados a la zootecnia.

Sector de la actividad en la que trabaja actualmente
En este punto se consultó a los encuestados sobre el sector en el que 
trabaja actualmente. Sus respuestas se resumen en la figura 23.

 
Figura 23. Sector en el que trabaja actualmente, expresados en número de respuestas.

El 31 % de los egresados trabaja actualmente en el sector de la do-
cencia e investigación, seguidos por el 26 % que se desempeñan como 
asesores profesionales. El 17 % de los encuestados trabaja vinculado a 
entidades públicas o gubernamentales, el 14 % en el comercio y el 13 
% en la industria. 

Ing. Zoot. Marcos Auat. Monta-
je, puesta en marcha y adiestra-
miento del personal de planta 
de faena de aves, Pomán, 
Catamarca, Argentina. 
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Rama de la zootecnia en la que trabaja actualmente
Se consultó a los encuestados sobre la rama de la zootecnia en la que 
estaban trabajando actualmente. Cabe aclarar que los encuestados po-
dían elegir más de una opción (figura 24).

 
Figura 24. Rama de la zootecnia en la que trabaja actualmente (en número de respuestas)

En la figura 24 podemos ver que la principal rama en la que se des-
empeñan los zootecnistas es la de producción de bovinos para carne 
(n=116), seguido por la docencia/investigación, aves, porcinos y ovi-
nos, concentrando estas 5 áreas de desempeño laboral cerca del 50 % 
de los trabajos actuales de los encuestados. 
En 49 casos, los encuestados indicaron que se encuentran trabajando 
en “otra” rama de la zootecnia que no se encontraba en el listado. Estas 
áreas fueron: informes de agua, vistos bueno técnicos de tierras fisca-
les; automatización industrial de cítricos; agroecología; mascotas; go-
bierno; oficina técnica y responsabilidad socio ambiental en obras de 
construcción que atraviesan instalaciones agropecuarias; medio am-
biente; sustentabilidad; comercialización de granos; control de plagas; 
diseño de políticas públicas sectoriales; silvicultura, minería; normas 
de calidad e inocuidad; alimentación escolar; bosques nativos; ordena-
miento territorial; gestión de proyectos.

Países y provincias de Argentina 
en donde trabajan actualmente los encuestados
A fin de tener una idea de la distribución actual de los/as Ingenieros/
as Zootecnistas formados en las Universidades de Argentina, se les so-
licitó a los encuestados que informen el país y, dentro de Argentina, 
la provincia en la que se encuentran actualmente. Sus respuestas se 
representan en el mapa de la figura 25.

Gracias por mostrar-
nos, por mostrar lo que hay 
en el después. Muchas veces 
no contamos con la suerte 
de tener algo esperándo-
nos cuando terminamos 
con nuestros estudios y la 
oferta laboral puede ser 
bastante escasa en deter-
minados momentos, así que 
¡gracias!"	

Egresado/a de la Universidad 
Nacional de Tucumán.
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Las provincias con mayor número de zootecnistas encuestados fueron 
Buenos Aires y Tucumán, las dos provincias con mayor antigüedad en 
el dictado de la carrera, seguidas por Formosa y Chaco (ambas provin-
cias en las que también se dicta esta titulación). Si bien la carrera se 
dicta en sólo 5 provincias de Argentina, vemos que hay presencia de 
Ingenieros/as Zootecnistas en gran parte del territorio argentino. 
Con respecto a los zootecnistas encuestados que se encuentran fuera 
del país, éstos indicaron encontrarse en: Suiza, Estados Unidos, Nueva 
Zelanda, Alemania, Italia, España y Brasil. 

Formación continua
Se consultó a los egresados sobre cuán importante consideraban la 
realización de cursos de especialización, como parte del proceso de 
formación post graduación, encontrándose diferencia significativa en 
la distribución de sus respuestas (p=0,001). 
El 66 % de los encuestados indicó como “muy importante” la realiza-
ción de cursos de especialización y perfeccionamiento, y el 21 % lo 
consideró entre “bastante” y “medianamente importante”. Sólo 3,6 % 
de los encuestados consideró como “poco” o “nada importante” tomar 
cursos de especialización (figura 26).

Figura 25. Países y provincias de Argentina en la que se encuentran trabajando actualmente los encuestados. En el mapa de Argentina los 
números representan la cantidad de respuestas por cada provincia.

Es una carrera multidisciplinaria llena de posibilidades de inserción laboral, y 
no solo buscada en el país sino también en el extranjero. Es la carrera con especializa-
ción por excelencia en producción y nutrición animal, con amplia variante de especies, 
es apasionante porque nunca se termina de aprender desde la experiencia e investiga-
ción con un gran futuro a nivel mundial... Es sin duda una carrera para apostar en el 
futuro."	

Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Figura 26. Importancia de realizar cursos de perfeccionamiento, expresada en npumero de respuestas.

Al analizar esta variable discriminando por Universidades, no se detec-
taron diferencias significativas (p=0,237).
Los temas y la frecuencia de respuestas de los cursos que los encues-
tados opinaron que les interesaría realizar, se grafican en la figura 27.

 

 
Figura 27. Principales temas en los que le interesaría tomar cursos a los egresados en Ingeniería Zoo-
tecnista, expresados en número de respuestas.

Dentro del rubro “otros”, los encuestados indicaron: administración y 
gestión de la industria lechera; gestión ambiental en sistemas agropro-
ductivos; ganadería y cambio climático; manejo del bosque en el se-
miárido; ganadería regenerativa y energías renovables; gestión de re-
cursos; gestión ambiental en la producción; riego.

(La IZ) es la mejor carrera que pude haber estudiado (y no me arrepiento de haber-
lo hecho), pero es muy larga y sales al mercado laboral con una edad dónde compites 
con otras profesiones, hasta técnicos que tienen más experiencia, lo que valora mucho la 
industria. Aparte las incumbencias son muy acotadas y se solapan con técnicos, veteri-
narios, agrónomos, etc. que históricamente han cubierto esos nichos de empleo y son más 
conocidos en estos."	

Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Incorporación al mercado laboral

Prácticas laborales realizadas durante su formación

Realización de prácticas estudiantiles
Se consultó a los encuestados sobre si realizaron prácticas en empre-
sas, instituciones o similares (externas a las Facultades o Universida-
des) mientras cursaban sus estudios de Ingeniería Zootecnista. 
El 65 % de los participantes respondió que sí realizó prácticas exter-
nas mientras cursaba sus estudios (ya sea dentro o fuera del plan de 
estudios de la carrera), y el 35 % que no lo hizo. La distribución de sus 
respuestas, se grafican en la figura 28.

Figura 28. Realización de prácticas estudiantiles empresas, instituciones o afines, externas a las Facul-
tades/Universidades, durante la cursada de la carrera (expresadas en número de respuestas)

La prueba de chi-cuadrado de Pearson mostró la existencia de diferen-
cia significativa al realizar este análisis discriminando las respuestas 
por Universidades de origen de los egresados (p=0,000). Los resulta-
dos se grafican en las figuras 29 y 30.

Ing. Zoot. Claudia Rodríguez.
Vacas lecheras en pastura a 
base de Rye grass y Trébol 
blanco. Southbridge, Región 
Canterbury, Nueva Zelanda. 
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Figura 29.  Realización de prácticas estudiantiles en empresas, instituciones o afines, externas a las 
Facultades/Universidades, durante la cursada de la carrera (expresadas en número de respuestas por 
Universidad)

 
Figura 30. Realización de prácticas estudiantiles en empresas, instituciones o afines, externas a las 
Facultades/Universidades, durante la cursada de la carrera (expresadas en % de respuestas por Uni-
versidad)

Se puede observar que sólo el 10 % de los egresados de la UNT y el 18 
% de los de UNLZ declararon haber realizado prácticas en empresas, 
instituciones o afines, que se hayan encuadrado dentro de los planes 
de estudio de la carrera. Se puede ver que, para contrarrestar esto, los 
egresados de estas Universidades fueron los que más prácticas extra-
curriculares realizaron. Cabe aclarar que, entre los encuestados de una 
misma Universidad, se encuentran egresados de diferentes planes de 
estudio, lo que podría explicar las respuestas “no realicé prácticas es-
tudiantiles” y “si, realicé prácticas dentro del plan de estudios”. 
El análisis de prácticas estudiantiles discriminando por sexo, no arrojó 
diferencias significativas (p=0,250).

Considero pertinente aportar que en el cursado de la carrera se desarrollen más 
prácticas profesionales supervisadas y ver la forma de tratar en el cursado el tema de 
manejo de personal a campo y en industria."	

Egresado/a de la Universidad Nacional de Tucumán
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Influencia de prácticas estudiantiles
Se preguntó a los encuestados que respondieron que sí realizaron 
prácticas durante su formación de grado (n=193), si consideraban que 
estas prácticas tuvieron influencia en su proceso posterior de inserción 
laboral (figura 31). El 69 % consideró que las prácticas realizadas du-
rante la vida de estudiantes influenciaron positivamente en el proceso, 
mientras que el 29 % consideró que no tuvieron influencia en el ingre-
so al mundo laboral post titulación.

 

Figura 31. Influencia de las prácticas en el proceso de inserción laboral post graduación, expresadas 
en número de respuestas.

Este análisis no arrojó diferencias significativas al discriminar las res-
puestas por Universidad (p=0,978) ni por sexo (p=0,241).

Trabajar y estudiar
Se preguntó a los egresados si trabajaron mientras cursaban sus estu-
dios de grado. El 59,5 % respondió que sí trabajaba (el 47,5 % a tiempo 
parcial y el 12 % a tiempo completo), mientras que el 10,7 % trabajó 
durante las vacaciones. El 29,8 % informó que no trabajó durante el 
cursado de sus estudios. Las frecuencias de las respuestas se grafican 
en la figura 32.

Ing. Zoot. Ramiro Blanco.
Producción de salmón marino. 
Marlborough Sounds, Nueva 
Zelanda. 



44

Figura 32. Trabajar durante el estudio de la carrera, en número de respuestas.

El análisis estadístico arrojó diferencias significativas (p=0,001) al ana-
lizar estas variables discriminando entre Universidades (figura 33).

 

Figura 33. Trabajar durante el estudio de la carrera, discriminado por Universidades (en porcentaje del 
total de respuestas por Universidad)

Cortesía de la Ing. Zoot. Luciana Sleiman. Manejo y revisión de toros post servicio. Isca Yacu, Santiago del Estero, Argentina.
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La Universidad de Lomas de Zamora fue la que contó con mayor pro-
porción de estudiantes que trabajaban a tiempo completo, mientras 
que esta Universidad, junto a la de Tucumán, tuvieron mayores núme-
ros de estudiantes que trabajaban a tiempo parcial mientras cursaban 
sus estudios. 
También se preguntó si el trabajo remunerado que tenían mientras 
cursaban los estudios es el empleo actual. El 88,6 % respondió que no 
continuaba actualmente con ese trabajo y el 11,4 % dijo que aún man-
tenía esa relación laboral que inició en la vida estudiantil.

Primer empleo

En esta sección se consultó a los egresados sobre su transición al mer-
cado laboral post-titulación.

Trabajo remunerado después de la titulación
Se consultó a los egresados sobre si tuvieron algún empleo rentado 
desde que terminaron sus estudios de Ingeniería Zootecnista. El 94,3 
% (n=282) respondió que sí, mientras que el 5,7 % (n=17) que no.
Al analizar las respuestas segmentando por Universidades, encontra-
mos diferencias significativas (p=0,043). Ver figura 34.

Figura 34. Trabajo remunerado después de la titulación, discriminado por Universidades y expresado 
en número de respuestas

El 96,8 % de los egresados de la UNT y el 96 % de los de la UNLZ ma-
nifestaron haber tenido un empleo remunerado post graduación. Por 
su parte, sólo el 88,7 % de los graduados en la UNaF y el 82,4 % de la 
UNCAUS dijeron haber tenido trabajos pagos. 
Hay que recordar que, en el caso particular de la UNCAUS, al ser una 
Universidad de creación relativamente reciente, la mayoría de los egre-
sados encuestados no tiene más de 2 años de egresados (n=10, de 17 
encuestados), lo que podría estar influenciando esta respuesta.
No se encontraron diferencias significativas al realizar este análisis por 
sexo (p=0,170).
 A todos los encuestados que respondieron afirmativamente a la con-
sulta de si tuvieron empleo rentado desde que terminaron sus estudios 

Cortesía del Ing. Zoot. Gustavo 
Carlino. Bovinos criollos en el 
horizonte.
Pomán, Catamarca, Argentina.
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de grado, se les preguntó sobre las características de su primer empleo 
post titulación: el grado de relación de este trabajo con la zootecnia, 
tiempo transcurrido entre la graduación y el primer empleo, la forma 
en la que accedió a este primer trabajo y situación laboral en este pri-
mer trabajo. A continuación, se presenta el análisis de sus respuestas.

Relación del primer empleo con la zootecnia
 El valor de la media obtenido en este punto fue de 1,755 (en la escala 1 
era “completamente relacionado a la zootecnia” y 5 “nada relacionado 
a la zootecnia”). El 72 % de los encuestados manifestó que su primer 
empleo se relacionaba “completamente” o “mucho” con la zootecnia, 
mientras que un 17 % calificó esta relación como “medianamente rela-
cionada” y el 12 % como “poco” o “nada” relacionadas. Las frecuencias 
de cada respuesta se grafican en la figura 35.

Figura 35. Grado de relación del primer empleo con la zootecnia, expresados en números de respuestas

No se encontraron diferencias significativas al realizar este análisis 
comparando por Universidades (p=0,360). 
Sí se encontraron diferencias significativas al analizar la variable de 
“grado de relación del primer empleo con la zootecnia” con la variable 
“sexo” (p=0,001). En el caso de sexo masculino, la media estimada fue 
de 1,553 mientras que para el sexo femenino fue de 2,098. 

El primer empleo de las mujeres guarda menor relación 
con la zootecnia que el de los varones.

1,553      2,098
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Tiempo transcurrido entre la titulación y el primer empleo
El 66 % de los encuestados manifestó haber conseguido su primer em-
pleo en los primeros 6 meses después de su graduación, el 16 % entre 
los 6 meses y el primer año de graduados y el 18 % haber necesitado 
más de un año post graduación para conseguir trabajo. Las frecuencias 
de cada respuesta se grafican en la figura 36.

Figura 36. Tiempo transcurrido entre la titulación y el primer empleo., expresado en número de respuestas

Forma de acceso al primer empleo
Se consultó a los egresados sobre el mecanismo que emplearon para 
conseguir el primer empleo. El 46 % respondió que contactaron direc-
tamente con su empleador o utilizaron contactos personales (familia, 
amigos), mientras que el 23 % lo hizo por medio de ofertas de trabajo 
publicitadas, servicios de empleo de la Universidad o a través de una 
bolsa de trabajo. El 9 % continuó trabajando en la empresa o institu-
ción en la que realizó sus prácticas estudiantiles y el 5 % montó su 
propio negocio. Las respuestas de este punto se grafican en la figura 37.

 
Figura 37. Forma de acceso al primer empleo, expresado en número de respuestas

Considero que se podríaN agregar algunos talleres o materias hacia la finalización 
de la carrera sobre trabajo en equipo, extensión Agropecuaria, manejo de grupo."

Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Tipo de relación laboral en el primer empleo
Ante la consulta de la relación laboral que tuvieron en el primer em-
pleo, el 40,8 % declaró haber sido asalariado con trabajo permanente 
o contrato definido, el 26,6 % asalariado con contrato temporal, el 20 
% trabajador en prácticas de formación o becario, el 7,1 % trabajador 
independiente, el 4,3 % trabajó en una empresa o negocio familiar, el 
7,1 % como trabajador independiente y el 1,4 % como empresario con 
asalariados (figura 38). 

Figura 38. Tipo de relación laboral en el primer empleo, expresado en número de respuestas

Historial laboral

Teniendo en cuenta que este trabajo incluye a Ingenieros/as Zootecnis-
tas graduados en Argentina, sin discriminar tiempo transcurrido desde 
el egreso (encontrando entre las respuestas tanto a recién graduados 
como a egresados de hasta hace 50 años, que actualmente hoy se en-
cuentran jubilados), incorporamos una sección de preguntas que buscan 
resumir la historia laboral de los egresados en IZ.

Ing. Zoot. Claudia Rodríguez.
Crianza colectiva de terneros en potreros. Alimentación a base de leche, Rye grass 
y balanceado iniciador. Southbridge, Región Canterbury, Nueva Zelanda.

Cortesía del Ing. Zoot. Marcos 
Auat. Capacitación en pro-
ducción avícola a pequeños 
productores. Loreto, Santiago 
del Estero, Argentina
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Ejercicio de la profesión durante la vida laboral
Se consultó a los encuestados sobre qué proporción de su vida laboral 
trabajaron ejerciendo la profesión de Ingenieros/as Zootecnistas (fi-
gura 39).

Figura 39. Vida laboral y ejercicio de la profesión, expresado en número de respuestas

Al analizar las frecuencias de las respuestas ante cada opción consul-
tada, podemos ver que el 51,8 % de los encuestados declara haber tra-
bajado en la profesión toda su vida laboral, el 18,1 % declara haberse 
desempeñado como zootecnista más de la mitad de su vida laboral, el 
8,9 % dice haber trabajado en la profesión cerca de la mitad de su vida 
laboral y 21,3 % sólo una pequeña parte. 

Número de empleadores y trabajos por cuenta propia 
durante la vida laboral
A fin de conocer como fueron las relaciones de empleo de los zootec-
nistas, se les consultó sobre el número de empleadores y de trabajos 
por cuenta propia que tuvieron a lo largo de su vida laboral. Sus res-
puestas se grafican en las figuras 40 y 41.

 
Figura 40. Vida laboral y número de empleadores, expresado en número de respuestas

Ing. Zoot. Ana Quintana. Tambo 
caprino, La Huerta Tambo. 
Tilcara, Jujuy, Argentina.
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El 60 % de los egresados declara haber tenido menos de 3 empleadores 
a lo largo de su vida laboral y el 28 % entre 3 y 5. El 12 % informa haber 
tenido más de 5 empleadores diferentes en su vida como IZ. 

Figura 41. Trabajos por cuenta propia a lo largo de la vida laboral, expresado en número de respuestas

Ante la consulta de cuántos trabajos por cuenta propia tuvieron en su 
vida laboral, respondieron de la siguiente manera:
El 77 % dijo haber encarado menos de 3 trabajos por cuenta propia, 
mientras que el 17,4 % entre 3 y 5. El 5,7 % indicó haber realizado más 
de 5 emprendimientos por cuenta propia.  

Percepción de la utilidad del título para encontrar trabajo
Se preguntó a los encuestados si consideraban que su título de en In-
geniería Zootecnista les sirvió para encontrar trabajo. El 86,5 % de los 
egresados consideró que el título sí le fue de utilidad para conseguir 
trabajo, mientras que el 13,5 % respondió que no.

Sector de la actividad económica 
en el que se desempeñó profesionalmente
Se consultó a los egresados cuál fue el sector de la actividad económica 
en la que desarrolló, principalmente, su actividad a lo largo del ejerci-
cio de la profesión como Ingeniera/o Zootecnista. Cabe aclarar que en 
este punto se podía elegir más de una opción. Sus respuestas se grafi-
can en la figura 42.

Cortesía de la Ing. Zoot. Lu-
ciana Sleiman. Vaquillonas de 
recría en lote de alfalfa. Trancas, 
Tucumán, Argentina. 

Cortesía del Ing. Zoot. Javier 
Paz. Iniciando emprendimien-
to de Agricultura Familiar. El 
Puestito de Arriba, Burruyacu, 
Tucumán, Argentina. 

El 86,5% 
de los egresados 
consideró que su 
título en ingeniería 
Zootecnista le ayudó 
a conseguir empleo.
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Figura 42. Sector en el que se desempeñó principalmente en su vida profesional, expresado en número 
de respuestas

Podemos ver que el 26 % respondió que trabajó principalmente brin-
dando asesoramiento profesional, el 24 % en docencia y el 14 % en 
tareas de investigación científica. El 13 % de los encuestados trabajó 
para el gobierno o entidades públicas, el 9 % en la industria, el 9 % en 
el comercio y el 2% desarrollando emprendimientos por cuenta pro-
pia.

Rama de la zootecnia en el que se desempeñó profesionalmente
En la figura 43 se grafican las ramas de la zootecnia en la que los en-
cuestados indicaron haber desempeñado principalmente su actividad 
profesional, a lo largo de su historia laboral.

 

Figura 43. Rama de la zootecnia en el que se desempeñó a lo largo de la vida profesional, expresado 
en número de respuestas

Creo fundamental difundir aún más el rol del ingeniero zootecnista, día a día voy 
llevando la bandera y explicando lo que es ser zootecnista, ¡espero poder instalarla al-
gún día! Y así como el ciudadano común conoce el rol o relaciona la actividad del agróno-
mo o veterinario, puedan conocer el rol del ingeniero zootecnista."

Egresado/a de la Universidad Nacional de Tucumán
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En base a las respuestas, podemos ver que la rama de la zootecnia con 
mayor demanda de ingenieros es la producción de bovinos para car-
ne (18 %), seguido por la avicultura (9 %). Docencia e investigación, 
bovinos para leche y ovinos, alcanzaron el 7 %, porcinos, agricultura 
familiar y pequeños productores y producción de alimento fueron se-
leccionados en un 6 % del total de casos, seguidos por administración, 
caprinos y agricultura, con un 5 %; animales de granja, compra y venta 
de insumos agrícola-ganaderos y apicultura: 3 %; salud ambiental y 
especies no tradicionales: 2 % y maquinaria, piscicultura y equinos en 
un 1 %.
El 3 % de las respuestas indicó “otras actividades”, entre las que los en-
cuestados mencionaron: periodismo agropecuario; plagas agropecua-
rias; genética y mejoramiento animal; transformaciones territoriales, 
cartografías, pronósticos, SIG; tecnología; fauna del suelo; extensión; 
horticultura; manejo de suelo y agua; gobierno; alimento para masco-
tas; manejo de pastizales naturales, sistemas silvopastoriles; caméli-
dos; agrometeorología; calidad e inocuidad de alimentos; nutrición; 
sanidad vegetal; control de calidad; salmonicultura; comercio exterior.

Cortesía de la Ing. Zoot. Lucia-
na Sleiman. Ensayo de palata-
bilidad en novillos en engorde. 
Taco Ralo, Tucumán, Argentina. 
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Percepción de la Universidad y de la carrera

En este apartado consultamos a las encuestas acerca de si tuviera que 
volver empezar, volvería a cursar estudios universitarios y volvería a 
elegir la carrera de Ingeniería Zootecnista. También lo invitamos a co-
mentar sus percepciones sobre la carrera 

Volver a cursar estudios universitarios
El 90 % de los encuestados expresó que, en caso de volver a empezar, 
elegiría nuevamente realizar estudios universitarios. El 7 % indicó que 
“tal vez” y el 3 % que no volvería a transitar por la Universidad para su 
formación. Las frecuencias de las respuestas se grafican en la figura 44.

 

Figura 44. Volver a cursar estudios universitarios, en número de respuestas

Los cálculos estadísticos no mostraron diferencias significativas al rea-
lizar este análisis comparando por Universidades (p=0,499) o por sexo 
(p=0,006).

Ing. Zoot. Carlos Cisint. Manejo de terneros de destete en guachera. Trancas, Tucumán, Argentina. 
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Volver a elegir la carrera de Ingeniería Zootecnista
Ante la consulta de si, en caso de volver a realizar estudios universita-
rios, volverían a elegir la carrera de Ingeniería Zootecnista, el 53 % de 
los encuestados respondió que si la volvería a elegir, mientras que el 27 
% respondió que “tal vez” y el 20 % que no (figura 45).

 
Figura 45. Volver a elegir Ingeniería Zootecnista, en número de respuestas

El análisis indicó la existencia de diferencias significativas al realizar 
este análisis comparando por Universidad (p=0,000). Esto se muestra 
en las figuras 46 (número de respuestas totales por Universidad y por 
opción preguntada) y 47 (en porcentaje de respuestas con respecto al 
número de respuestas totales por Universidad).

 
Figura 46. Volver a elegir Ingeniería Zootecnista, por Universidades, en frecuencia de respuestas

Es una carrera hermosa de estudiar, creo que los mejores momentos de mí vida los 
pase adentro de esa universidad, pero lamentablemente el título es muy poco conocido y 
todos buscan un ingeniero agrónomo o veterinario."	

Egresado/a de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora
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Figura 47. Volver a elegir Ingeniería Zootecnista, por Universidades, en % de respuestas

Podemos ver que 88 % de los egresados de Zootecnia de la UNCAUS ex-
presó que volvería a elegir la carrera, seguido por el 74 % de los egre-
sados de la UNaF. En el caso de UNLZ el 53 % expresó que volvería a 
elegir Zootecnia, mientras que sólo el 38 % de los egresados de la UNT 
seleccionó esta opción. Ante la opción “tal vez”, fueron los egresados 
de la UNT los que más dudas mostraron en cuanto a volver a cursar 
los estudios, seguidos por los de Lomas de Zamora y los egresados de 
Formosa.
Con respecto a la opción de “no volvería a elegir la carrera de zootec-
nia”, el orden de elección fue: UNT (fueron los que más seleccionaron 
esta opción), seguidos por UNLZ y UNCAUS.

Percepciones sobre la carrera de Ingeniería Zootecnista
En este punto, planteado como respuesta abierta, se les invitó a los en-
cuestados a comentar sus percepciones sobre la carrera en Ingeniería 
Zootecnista y su utilidad en el medio o contexto social, cultural, econó-
mico y ambiental del país. En base a sus respuestas, se realizó un lista-
do de términos o expresiones más utilizadas y con esta tabla se realizó 
una codificación de las respuestas. 

Ing. Zoot. Marcos Auat. Capa-
citación técnica al Grupo de 
Mujeres Federadas Argentinas
Tucumán, Argentina.

Ing. Zoot Juan José Jorrat. 
Capacitación Agregado de valor 
de lana. Potrero Rodeo Grande, 
Trancas, Tucumán, Argentina.
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Los resultados se grafican en la figura 48, donde las barras representan 
el número de veces que se utilizó una expresión. Cabe aclarar que en 
una misma respuesta se podían encontrar una o más opiniones, las que 
fueron codificadas y volcadas en el recuento.

Figura 48. Percepciones sobre la carrera de Ingeniería Zootecnista, en número de respuestas. En ce-
leste se grafican las respuestas consideradas como percepciones positivas, y en color amarillo las ne-
gativas o que expresan un conflicto, necesidad o carencia. 

Si bien no es fácil analizar información de este tipo, podemos ver que 
los egresados califican a la carrera como “útil para la sociedad”, “inte-
gral”, “importante para el país”, con “amplio campo laboral” y que se 
encuentran “satisfechos con la carrera”.
Entre las preocupaciones o percepciones negativas más expresadas se 
encuentran lo “poco conocida y la falta de divulgación de la carrera” y 
los “problemas con las incumbencias”. Este último punto hace referen-
cia a la falta de firma habilitante exclusiva para la profesión y al solapa-
miento de incumbencias con otras carreras afines, como ser la Ingenie-
ría Agronómica y la Medicina Veterinaria.

Ing. Zoot. Sebastián Rodriguez. 
Vacunación de pollitos Cobb 
500, 12 días de edad. Prácti-
ca con alumnos de la FAZyV, 
UNT.  El Manantial, Tucumán, 
Argentina. 

Ing. Zoot Juan José Jorrat. 
Pesado y transporte de lana 
y caracterización de pieles. 

Huayra, San Pedro de Colalao, 
Tucumán, Argentina
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Ing. Zoot. Rubén Oliszewski
Lectura de placas para enume-
ración de bacterias totales en 
leche. LACALAC (Laboratorio 
de Calidad de Lácteos -
FAZyV, UNT).
Tucumán, Argentina

Ing. Zoot. Ernesto Benavidez. Cultivo de langosta de agua dulce. 
Cenadac - Centro Nacional De Desarrollo Acuicola. Santa Ana, 
Corrientes, Argentina.

Ing. Zoot. Silvana Apichela. Investigación para el manejo y produc-
ción de camélidos sudamericanos. INTA Abra Pampa. Abra Pampa, 
Jujuy, Argentina.
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Cortesía de la Ing. Zoot. Silvana 
Apichela. Módulo de produc-
ción de camélidos. FAZyV, UNT. 
Tucumán, Argentina.

Cortesía del Ing. Zoot. Marcos 
Auat. Planta elaboradora de 
alimento balanceado. Pomán, 
Catamarca, Argentina
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El objetivo de este trabajo fue conocer las opiniones y la inserción la-
boral de los egresados en Ingeniería Zootecnista de Argentina. El buen 
número de respuestas conseguidas, la participación de egresados de to-
das las Universidades argentinas en las que se dicta la carrera y el alto 
porcentaje de egresados encuestados titulados en los últimos 10 años, 
hacen que las respuestas recabadas puedan considerarse representati-
vas de la realidad actual de los Ingenieros/as Zootecnistas del país. 

Perfil de los encuestados 

• En base a la participación de encuestados varones y mujeres, se puede 
inferir una clara predominancia de sexo masculino entre los egresados 
de Ingeniería Zootecnista. De esto surge la pregunta de si esta marca-
da diferencia se da desde la etapa estudiantil, desde el mismo ingreso 
a la Universidad. Sería interesante analizar la distribución de sexos a 
lo largo de la carrera, a fin de constatar si esta diferenciación es sólo 
causa de la elección de los estudiantes o subyacen otras variables que 
incidan en la tasa de graduación de varones y mujeres. Por otro lado, 
las Universidades podrían actuar en promover la carrera de Ingeniería 
Zootecnista entre la población femenina, a fin de ampliar su matrícula.

• Con respecto a la duración de los estudios, podemos ver que la me-
dia calculada en base a las respuestas de la encuesta fue de 8 años y 2 
meses. Esto significa que los titulados extendieron sus estudios 3 años 
y 2 meses por arriba de lo programado en las carreras. Si bien consi-
deramos que esta información debería ser contrastada con la generada 
por los sistemas de las propias Universidades y Facultades, entende-
mos que este dato sirve a manera de indicador tentativo. El hecho de 
que no se hayan encontrado diferencias significativas entre las Univer-
sidades, indica que no es una dificultad de un plan de estudio en par-
ticular, sino una dificultad generalizada. Este punto, no menor, debería 
ser muy tenido en cuenta en el momento de las reformulaciones de los 
planes de estudio.

• Al analizar el máximo título alcanzado, se observa que la mayoría 
de los titulados revisten el título de Ingenieros/as como máximo título, 
seguido por el de Master y el de Doctor/a. Probablemente esto se corre-
lacione con las actividades laborales desarrolladas por los egresados 
y las demandas propias de cada trabajo (por ejemplo, para docentes 
universitarios e investigadores, las exigencias laborales impulsan a los 
graduados a la búsqueda de títulos de posgrado, de nivel de Maestría o 
Doctorado).

CONCLUSIONES
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• Con respecto a la nota de graduación, vemos que cerca de la mitad 
de los encuestados se graduó con baja nota (menor a 7), y que existen 
diferencias entre las Universidades, teniendo los egresados de las Uni-
versidades más antiguas calificaciones más bajas que los de las Uni-
versidades más nuevas. Al no discriminar esta encuesta por tiempo 
transcurrido desde la graduación, no resulta posible determinar si las 
diferencias se deben a dificultades planteadas en los planes de estudio 
o en alguna otra variable (las Universidades más antiguas, UNT, UNLZ 
y UNaF, que tienen las notas de graduación más bajas, tienen entre sus 
egresados a Ingenieros/as que cursaron diferentes planes de estudio).

Percepciones de los estudios universitarios

Conocer las percepciones y opiniones de los egresados universitarios, 
debería ser considerado un punto central en la gestión universitaria. 
Es el egresado el que, al haber transitado todo el proceso educativo 
(selección de la carrera, vida universitaria y los procesos de inserción 
laboral y crecimiento personal), se vuelve una figura clave para evaluar 
la calidad del servicio universitario recibida y la medida en que se cum-
plieron sus expectativas iniciales. 

• Con respecto a los motivos de elección de la carrera, las opciones 
más seleccionadas fueron la vocación y el crecimiento intelectual/per-
sonal. Ambos motivos se encuadran dentro las motivaciones intrínsecas 
o aisladas del entorno. Las motivaciones extrínsecas (representantes 
de Universidades, tradición familiar, salida laboral y recomendaciones 
de otras personas) fueron las menos seleccionadas. Este tipo de análi-
sis sirve para orientar a las Universidades en la manera más apropiada 
para promocionar una carrera. En este caso, surge la recomendación 
de que las Universidades deberían promocionar la carrera en períodos 
tempranos de la educación secundaria, cuando los jóvenes aún no han 
delimitado sus elecciones. 

• En cuanto a las percepciones de la experiencia universitaria, del 
análisis surge que en general, los egresados valoraron como valiosa, 
interesante, útil y relevante su paso por la Universidad, siendo la Uni-
versidad de Lomas de Zamora la que mejor puntuación alcanzó en este 
análisis.

• En el caso de las percepciones de la utilidad y valor de la expe-
riencia universitaria, o el valor percibido por parte de los egresados 
(preguntas que se podrían resumir como un balance entre los benefi-
cios alcanzados y los sacrificios realizados), la media de las valoracio-
nes también fue positiva, siendo nuevamente la Universidad de Lomas 
de Zamora la que lleva el mejor puntaje.

• Las respuestas mostraron un buen nivel de lealtad de los egresados 
para con su casa de estudios, es decir, que recomendarían la Facultad 
o Universidad y que la volverían a elegir como centro de formación. 
Este resultado indica que los egresados tienen una buena predisposi-

• 
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ción para mantener el contacto y continuar la vinculación con la Uni-
versidad. Después de graduarse, el vínculo del egresado con la institu-
ción puede mantenerse de diferentes maneras, como por ejemplo en 
el posgrado o apoyando a la institución desde su lugar de profesional 
(participando en actividades propuestas por la institución o recibien-
do estudiantes para la realización de pasantías, como ejemplos). Sería 
conveniente que las Universidades refuercen los vínculos con sus egre-
sados, manteniendo canales de comunicación fluidos y siendo oferente 
de cursos y capacitaciones post-titulación.  

• Resulta conveniente analizar, junto a este punto, la valoración que 
hicieron los egresados a la importancia de la formación continua y a 
la realización de cursos de especialización post graduación (calificada 
como “muy” o “bastante importante” por cerca del 90 % de los encues-
tados). De sus respuestas se deduce un fuerte interés por parte de los 
egresados en realizar cursos y capacitaciones de posgrado en las áreas 
en la que trabajan actualmente, en la incorporación de avances tec-
nológicos y en herramientas gerenciales para proyectos y empresas, 
destacadas éstas como áreas de interés prioritario. Queda como tarea 
para las Universidades, la evaluación interna de sus ofertas de posgra-
do (en cantidad y adecuación) y, en caso de ser necesario, ajustar la 
oferta conforme a la demanda.

• Si bien al analizar las calificaciones generales realizadas por los egre-
sados sobre la calidad del servicio recibido por sus casas de estudio, 
las respuestas indican entre un correcto y un buen nivel de satisfacción, 
recomendamos a las Universidades que realicen un análisis particular 
de las respuestas de sus egresados. Así, por ejemplo, la UNaF tiene la 
menor valoración en cuanto a las condiciones de mantenimiento e hi-
giene de los espacios áulicos, la infraestructura edilicia y las prácticas 
estudiantiles propuestas por la institución. La UNT tiene puntajes ba-
jos en cuanto a la eficiencia del personal administrativo, la infraestruc-
tura y las prácticas estudiantiles propuestas y, los egresados de la UNC, 
dan puntaje por debajo de la media a la formación de sus profesores 
(con el cuidado que amerita tener para las respuestas de los egresados 
de Córdoba, que sólo fueron dos los que participaron en la encuesta). 
Si a este análisis, se le sumase una encuesta con preguntas similares 
realizadas a los estudiantes activos de la carrera, podría brindar una 
buena referencia para que las Universidades evalúen la calidad del ser-
vicio que brindan. 

Situación laboral actual

• Desempleo. El 20 % de los encuestados manifestó no estar traba-
jando actualmente. Dentro de este grupo, sólo una cuarta parte de los 
egresados declaró encontrarse desempleado. Si bien este dato indica 
un muy buen nivel de empleo dentro de los egresados en Zootecnia, es 
interesante ver que la falta de experiencia profesional es la dificultad 
principal señalada por los egresados desempleados que están buscan-
do trabajo actualmente. Este punto lo retomaremos cuando analicemos 
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la importancia de las prácticas profesionales en la inserción laboral.

• Empleo actual. El 90 % de los encuestados indicó que se encuentra 
trabajando actualmente. Dentro de este grupo, la tres cuarta parte de 
los egresados trabaja en áreas completamente o muy relacionadas con 
la zootecnia, siendo los egresados de Córdoba y Lomas de Zamora los 
que tienen empleos más cercanos a la zootecnia, seguidos por los de 
Tucumán.
 
• En cuanto al tipo de empleo, se puede observar una fuerte tendencia 
al trabajo en relación de dependencia (pública o privada), y una muy 
baja tasa de trabajo por cuenta propia. Si bien el complejo contexto 
económico de Argentina podría ser una de las explicaciones de esta 
relación de los egresados con el trabajo, nos queda a las Universida-
des analizar la pertinencia de reforzar o incluir en la currícula materias 
relacionadas con el emprendedorismo y la generación del trabajo por 
cuenta propia, o reforzar nuestras acciones como agentes de vincu-
lación entre los egresados y políticas estatales que propendan al de-
sarrollo productivo (subsidios, créditos, financiamientos, programas, 
proyectos de inversión productiva).

• En cuanto al sector en el que trabajan actualmente los zootecnistas, 
la docencia e investigación, el asesoramiento profesional y las entida-
des públicas fueron las opciones más seleccionadas. Estas repuestas 
tienen clara correlación con el apartado anterior, al ser todas las opcio-
nes de carácter de trabajo en relación de dependencia. 

• Con respecto a la rama de la zootecnia en la que se desempeñan 
actualmente, la producción de bovinos para carne se presenta como la 
más elegida, lo que sin duda se relaciona con el fuerte desarrollo que 
tiene esta actividad en Argentina y con el poder económico del sector. 
La docencia e investigación investigación fueron la segunda opción más 
seleccionada, seguida luego por otras producciones animales (cerdos, 
ovinos, bovinos para leche), la agricultura, administración y el trabajo 
con pequeños productores y agricultura familiar. Este nuevo conoci-
miento abre como tarea para las Universidades, el chequeo y control 
del grado de desarrollo que tienen las áreas informadas por los egresa-
dos, en los planes de estudio respectivos.

• El presente trabajo nos permite, por primera vez, conocer la distri-
bución geográfica de los/as Ingenieros/as Zootecnistas. Participaron 
en la encuesta egresados que actualmente viven y trabajan en 18 pro-
vincias de Argentina y 7 del exterior del país. Si bien la carrera se dicta 
en sólo 5 provincias de Argentina, la distribución de los egresados que 
se encuentran trabajando actualmente, sirve de indicador de la deman-
da a nivel nacional de esta titulación, más allá de las regiones agroeco-
lógicas o productivas del país. 
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Incorporación al mercado laboral

Nos pareció importante preguntar a los egresados sobre cómo fue su 
proceso de incorporación al mercado laboral, haciendo hincapié en las 
políticas que se realizan o pueden realizarse desde las Facultades y 
Universidades para favorecer este paso.

• En este marco se preguntó a los egresados si realizaron prácticas es-
tudiantiles externas, en empresas o instituciones, durante su trayecto 
de formación de grado. Del análisis global de este punto surge que la 
realización de este tipo de prácticas tiene una influencia positiva en los 
procesos de inserción laboral post titulación, ya sea por la generación 
de contactos, formación o desarrollo del currículo o por que los estu-
diantes mantuvieron la vinculación laboral con la empresa o institu-
ción una vez graduados. 
Si a este punto le añadimos lo manifestado por los egresados que ac-
tualmente se encuentran desempleados (quienes dijeron que la falta 
de experiencia profesional es la principal dificultad que encuentran a la 
hora de conseguir trabajo), la realización de prácticas externas durante 
la formación de grado cobra particular importancia. Esta información 
debería ser tomada como prioritaria en el diseño o modificación de los 
planes de estudio de las carreras, incorporando a las prácticas de vin-
culación externas dentro de la currícula.  

Primer empleo

• Si comparamos el grado de relación con la zootecnia del primer 
empleo con el empleo actual, vemos que el primer trabajo rentado de 
los egresados guardaba mayor relación con la profesión. Esto podría 
leerse como que los egresados fueron tomando empleos menos relacio-
nados con la zootecnia, conforme avanzaban sus años desde el egreso.
Al analizar este punto discriminando por sexos, los primeros empleos 
femeninos estaban menos relacionados con la zootecnia que el de los 
varones. Dicho de otra manera, a las mujeres les costó más insertarse 
en el mercado laboral de la Ingeniería Zootecnista. 

• En cuanto al tiempo transcurrido entre la titulación y el primer 
empleo y la forma de acceso a este primer trabajo, la mayor parte de 
los egresados demoró menos de 6 meses en conseguir su primer em-
pleo, el cual fue principalmente en relación de dependencia, siendo los 
contactos personales o la vinculación directa con el empleador la prin-
cipal forma de acceder al mundo laboral. Este último punto refuerza 
lo planteado en el apartado de prácticas estudiantiles, ya que vuelve a 
mostrar la importancia de las vinculaciones personales entre el egresa-
do y el empleador para el proceso de inserción laboral posterior.
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Historial laboral

De los datos analizados surge que, poco más de la mitad de los egresa-
dos dedicaron toda su vida laboral al ejercicio de la profesión, teniendo 
trabajos estables, lo que se deduce por el bajo número de empleadores 
y trabajos por cuenta propia informados.

• Los sectores en los que reportan mayor participación en su historia 
laboral son el de servicios profesionales, seguidos por la docencia, la 
investigación y el trabajo en entidades públicas y gubernamentales, el 
comercio y la industria. Queda a las Universidades analizar si los pla-
nes de estudio actuales contemplan estos trabajos, muchas veces con-
siderados no centrales o directamente no considerados para los Inge-
nieros/as Zootecnistas. Este comentario surge de que, en por lo menos 
algunas instituciones, la formación clásica del Ingeniero/a Zootecnista 
apunta a un perfil netamente de asesor profesional, siendo los trabajos 
en los sectores de la investigación, el comercio, la industria y en las en-
tidades públicas, poco o directamente nada tenidas en cuenta. 
Este punto se puede vincular con los temas de interés pedidos por los 
egresados para su formación post titulación, donde además de los te-
mas específicos dentro de las áreas laborales en las que se desempe-
ñan, se piden cursos sobre incorporación de avances tecnológicos, he-
rramientas gerenciales y manejo de recursos humanos, todos temas de 
generalmente poco desarrollo en la curricula tradicional de la carrera.

• Con respecto al sector en que se desempeñó principalmente su 
vida profesional sería interesante estudiar las diferencias entre este 
análisis y el análisis de distribución del sector de trabajo actual infor-
mado en puntos anteriores. Las diferencias podrían estar dadas por los 
vaivenes económicos del país y su incidencia en los distintos sectores 
de la producción agrícola-ganadera.

Percepción de la Universidad y la carrera 

En este punto, y luego de haber hecho que el encuestado repase con la 
encuesta su vida laboral, se vuelve a preguntar sobre sus percepciones 
de la Universidad en general y de la carrera en particular.

• Con respecto a volver a cursar estudios universitarios, la gran 
mayoría declara que sí volvería a tomar la decisión de formarse en la 
Universidad, respuesta que se correlaciona con las buenas valoracio-
nes obtenidas en la consulta sobre el valor percibido de su paso por la 
Universidad. 

• Con respecto a volver a elegir la carrera de Ingeniería Zootecnis-
ta, los números cambian y sólo un poco más de la mitad de los encues-
tado opinan que sí la volverían a elegir, mientras que el resto indica su 
duda o dice que no lo haría. Estos números llaman la atención, espe-
cialmente si los comparamos con la tasa de empleo reportada entre los 
encuestados, generando la pregunta de que, si la gran mayoría de los 
egresados están trabajando en áreas muy o bastante relacionadas con 
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la zootecnia, ¿por qué no volverían a elegir la profesión? Retomaremos 
este punto en el análisis de las percepciones de la carrera.
En cuanto al análisis de este punto discriminado por Universidades, 
les corresponde a las diferentes unidades académicas analizar las res-
puestas de sus egresados y realizar su autoevaluación para determinar 
las fortalezas y debilidades que tienen a lo largo del trayecto de forma-
ción de sus Ingenieros/as Zootecnistas. 

• De la lectura de las respuestas desarrolladas por los encuestados so-
bre percepciones de la carrera de Ingeniería Zootecnista, podemos 
decir que, en general, predominan las respuestas de tenor positivo. Los 
egresados consideran a la carrera como útil para la sociedad, impor-
tante para el país, de formación integral y con amplio campo laboral. 
Dentro de las consideraciones negativas o indicadoras de falencias o 
dificultades, vemos que las principales quejas u opiniones de carácter 
negativo, se centran en lo poco conocida que es la carrera y los proble-
mas de incumbencia que ésta tiene. Este último punto probablemen-
te hace referencia a que la carrera de Ingeniería Zootecnista no tiene 
firma habilitante exclusiva, ni aún para temas propios de la zootecnia, 
como sí lo tienen carreras cercanas a su campo laboral, como lo son la 
Ingeniería Agronómica y la Medicina Veterinaria. Así mismo, podría es-
tar indicando también una falta de conocimiento por parte de los egre-
sados sobre las actividades reservadas al título y los temas en los que 
lo Ingenieros Zootecnistas sí tienen firma habilitante. Estos dos puntos, 
lejos de ser temas menores, podrían tener un alto peso en la decisión 
de “tal vez” o “no volver a elegir la carrera” expresada por los egresa-
dos. La pregunta que surge de esto es qué podemos hacer las institucio-
nes educativas para sortear esta dificultad. Sólo a manera de propuesta 
tentativa, una opción sería que las Universidades actúen como gene-
radoras de espacios de encuentro entre los organismos que nuclean a 
los profesionales de la zootecnia (colegios profesionales, asociaciones), 
con las agencias regulatorias o los organismos que tienen a cargo la 
habilitación de firma profesional, a fin de encarar un trabajo conjunto 
tendiente a la defensa de las incumbencias profesionales específicas de 
la carrera.   

A manera de conclusión general, podemos decir que el presente traba-
jo fue recibido, desde su propuesta inicial, con gran interés por parte 
de las asociaciones que nuclean a los Ingenieros Zootecnistas, como así 
también por las autoridades de las Facultades y Universidades en las 
que se dicta la carrera, coincidiendo todos en que este tipo de trabajo 
era una deuda pendiente que teníamos para con nuestros Ingenieros/
as Zootecnistas. 

La gran cantidad de datos recabados en esta encuesta y la información 
generada con ellos, podría resultar de gran utilidad para las institucio-
nes académicas y asociaciones de profesionales, brindando una visión 
basada en hechos ahora documentados. El aprovechamiento y uso de 
esta información puede ayudar a explicar la realidad actual del pro-
fesional de la zootecnia y contribuir a diseñar propuestas de mejoras 
académicas y profesionales fundamentadas. 
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Cortesía de la Ing. Zoot. Claudia 
Rodríguez. Vacas secas en po-
trero de invierno. Alimentación a 
base de Kale y suplementación 
con megafardos de Rye grass.
Southbridge, Región Canter-
bury, Nueva Zelanda.

Cortesía de la Ing. Zoot. Caroli-
na Plaza. Capacitación en ma-
nejo ovino realizada por el Ing. 
Zoot. Gustavo Carlino.  Escuela 
de Agricultura y Sacarotecnia 
UNT. Tucumán, Argentina.

Cortesía de la Ing. Zoot. Lina 
Savino. Eclosión de huevos de 
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APÉNDICE A

Gráfica de difusión de la encuesta.
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APÉNDICE B

ENCUESTA SOBRE PERCEPCIONES DE LOS ESTUDIOS UNIVERSITARIOS Y 
LA INSERCIÓN LABORAL DE LOS TITULADOS EN INGENIERÍA ZOOTECNISTA 

DE ARGENTINA

Muchas gracias por su colaboración. Esta encuesta tiene como objetivo 
principal conocer las opiniones que tienen los egresados de la carrera 
de Ingeniería Zootecnista de Argentina sobre sus estudios universita-
rios cursados, como así también su situación profesional e inserción 
laboral.

A. DATOS PERSONALES 

A1. Sexo

Masculino 
Femenino
Prefiero no decirlo

A2. Año de nacimiento:

A3. Año de inicio de los estudios de la carrera de Ing. Zootecnista

A4. Año de finalización de los estudios de la carrera de Ing. Zootecnista

A5. Máxima titulación alcanzada
Ingeniero Zootecnista
Especialista
Master
Doctor
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B. PERCEPCIONES DE LOS ESTUDIOS UNIVERSITARIOS

B1. Universidad en la que cursaste tus estudios de Ingeniero Zootecnista

Universidad Nacional de Tucumán
Universidad Nacional de Lomas de Zamora
Universidad Nacional de Formosa
Universidad Nacional de Chaco Austral
Universidad Nacional de Córdoba
Universidad de San Antonio de Areco

B2. Valora, en una escala del 1 al 5, la importancia que tuvieron cada uno 
de los siguientes motivos en la elección de tu carrera de Ing. Zootecnista 
(1 = ninguna, 2 = poca, 3 = moderada, 4= bastante, 5 = mucha)

Tradición familiar	

Vocación	

Recomendación de otras personas	

Salida laboral	

Representantes de Universidades	

Crecimiento intelectual/personal

B3. Piensa en tu experiencia en la Universidad 
y evalúala en una escala del 1 al 5
(1 = ninguna, 2 = poca, 3 = moderada, 4= bastante, 5 = mucha)

Valiosa	

Relevante	

Útil	

Interesante

B4. Por favor, evalúa del 1 al 5 las siguientes afirmaciones referidas a la 
utilidad y el valor que tuvo, en lo personal, la experiencia universitaria. 
(1= totalmente en desacuerdo; 2= en desacuerdo, 3= ni de acuerdo ni en des-
acuerdo, 4= de acuerdo, 5= totalmente de acuerdo)

Los beneficios que recibí de mi Universidad 
compensaron los sacrificios que tuve que hacer 
(ej. dinero, tiempo, esfuerzo)	

El balance de mi paso por la Universidad ha sido bueno.	

La diferencia entre el sacrificio realizado 
y lo que he recibido ha sido buena	

Mi experiencia universitaria ha satisfecho mis expectativas	

1      2      3      4      5

1      2      3      4      5

1      2      3      4      5
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B5. ¿Cuál fue la calificación media con la que te graduaste?
Aprobado (menos de 7)
Notable (entre 7 y 8)
Sobresaliente (entre 8 y 9)
Matrícula de honor (más de 9)

C. MOVILIDAD

C1. Después de titularte ¿te has ido a vivir a otra provincia dentro de Ar-
gentina o a otro país? 

Si aIr a C2
No aIr a Sección D

C2. Indica la provincia o país al que te trasladaste

C3. ¿Cuál/es de las siguientes razones te llevaron a tomar esa decisión?
Haber encontrado un trabajo
Buscar empleo u otros motivos económicos
Factores académicos: continuar estudiando o investigando
Factores personales o familiares
Otros motivos

D. SITUACIÓN LABORAL ACTUAL 

D1. ¿Estás trabajando actualmente (incluido el trabajo no remunerado para 
una empresa o negocio familiar, prácticas o becas de formación remunera-
das, dentro o fuera de la profesión)?

Sí, a tiempo parcial  aIr a Sección E 
Sí, a tiempo completo  aIr a Sección E 
No, no estoy trabajando actualmente  aIr a D2

DESEMPLEO
D2. ¿Cuál es tu relación actual con la actividad económica?

Desempleado          
Estudiando (incluidas prácticas laborales no remuneradas) 
Jubilado (incluido jubilado anticipadamente)    a Ir a Secci ón H
Incapacitado permanentemente para trabajar 
Dedicado a las labores del hogar, cuidado de niños u otras personas
Otra (especificar)………………………………………………………..

D3. Durante los últimos 3 meses, ¿has buscado trabajo activamente?
Sí aIr a D5     
No aIr a D4    

D4. ¿Cuál es el principal motivo por el que no has buscado empleo en las 4 
últimas semanas? 

Ya he encontrado un empleo al que me incorporaré en breve aIr a Sección E
Creo que no lo voy a encontrar 
Por una enfermedad o discapacidad propia 
Estoy cursando estudios o recibiendo formación
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	 Por estar cuidando de niños o de adultos enfermos, con discapacidad o mayo-
res u otras responsabilidades familiares
Estoy jubilado (incluida jubilación anticipada) 
Tengo mis necesidades económicas cubiertas
Otros motivos (Especificar ………………………….)

D5. ¿Has buscado empleo alguna vez desde que te titulaste?
Sí 
No aIr a Sección F

D6. ¿Cuánto tiempo has estado buscando empleo?
Menos de 3 meses 
De 3 a 6 meses 
De 6 meses a 1 año 
De 1 año a año y medio 
De 1 año y medio a 2 años 
2 o más años 

D7. Indica la importancia de cada uno de los siguientes elementos en 
cuanto a tus dificultades para encontrar trabajo:
(1= nada importante, 2= poco importante, 3= moderadamente importante, 4= 
bastante importante, 5= muy importante)

Carencias en la formación universitaria recibida	

Actividades personales que impiden trabajar 
(seguir estudiando, familia, otras...)	

Falta de experiencia profesional	  

Exigencia de tener un trabajo acorde con mis 
expectativas económicas, profesionales	

No sé cómo buscar trabajo

 aIr a Sección F

E. EMPLEO ACTUAL 

Por favor, responde estas preguntas acerca de tu empleo actual

E1. En el trabajo que respondiste eres: (En caso de tener más de un empleo, 
responde en relación al que le dedicas más horas a lo largo de la semana) 

Empresario o empleador
Trabajador por cuenta propia solo
Trabajador por cuenta propia asociado
Empleado del sector privado (asalariado)
Empleado del sector público (asalariado)
Otro ………………………..

E2. El trabajo principal que realizas ¿se relaciona con lo que estudiaste en 
tu carrera y cursos posteriores?

Completamente
Mucho

1      2      3      4      5
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Medianamente
Poco
Nada

E3. ¿A qué sector pertenece tu actividad principal?
Industria
Docencia/Investigación
Comercio
Servicios profesionales (asesoramiento)
Gobierno, Entidades públicas
Otro ………………..

E4. ¿A qué rama de la zootecnia pertenece tu actividad principal? 
(Puedes seleccionar más de una opción)

Aves (pollos, ponedoras)
Animales de granja (conejos, gansos, codornices, etc)
Apicultura
Agricultura
Bovinos para carne
Bovinos para leche
Caprinos
Porcinos
Ovinos
Piscicultura
Especies alternativas o no tradicionales
Administración
Agricultura familiar / Pequeños productores
Compra/Venta de insumos agrícolas/ganaderos
Maquinaria
Producción de alimentos
Docencia/Investigación 
Salud ambiental
Otra (especificar) ……………………………………………….

E5. En el contexto de la actividad que llevas a cabo: ¿consideras importante 
realizar cursos de especialización?

Muy importante
Bastante importante
Medianamente importante
Poco importante
Nada importante
	

E6. ¿En qué áreas te gustaría recibir cursos de capacitación o actualización? 
(Puedes seleccionar más de una opción)

Conocimientos específicos del área en la que me desempeño
Recursos humanos
Herramientas gerenciales para proyectos y empresas

	 Incorporación de avances tecnológicos para mi actividad, manejo de progra-
mas de computación, etc.
Prácticas de la profesión
No me interesa recibir cursos de capacitación
Otros
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E7. Si te encuentras en Argentina, ¿en qué provincia trabajas actualmente?
(lista desplegable con las provincias de Argentina)

E8. Si te encuentras fuera del país, indica en qué país 
estás trabajando actualmente

F. INCORPORACION AL MERCADO LABORAL
 
Ahora vamos a hacerte unas preguntas que resumen tu experiencia de incorpora-
ción al mercado laboral 

F. PRÁCTICAS LABORALES REALIZADAS DURANTE SU FORMACIÓN

F1. ¿Realizaste prácticas en empresas, instituciones o similares mientras 
cursabas tu carrera de Ingeniería Zootecnista?

Sí, como parte del plan de estudios de Ingeniería Zootecnista
Sí, fuera del plan de estudios de Ingeniería Zootecnista
Sí, ambos tipos de prácticas
No  aIr a Sección G

F2. Estas prácticas, ¿tuvieron influencia en tu proceso 
posterior de inserción laboral?
	 Sí, positivamente, ya que continué trabajando en la Empresa/ Institución cuando 

me gradué
	 Si, positivamente, porque si bien no continué trabajando en la Empresa/Insti-

tución, me permitió generar contactos/formación/currículum que me sirvieron 
para conseguir trabajo 
No, no me influenciaron
Me influenciaron de manera negativa, ya que perdí tiempo de estudio

G. TRABAJAR Y ESTUDIAR

G1. ¿Has tenido algún trabajo remunerado mientras realizaba los estudios 
de Ingeniería Zootecnista (incluido el trabajo por cuenta propia, trabajos de 
formación, contrato en prácticas, becario, etc.)?

Sí, trabajaba a tiempo parcial y estudiaba
Sí, trabajaba a tiempo completo y estudiaba
Sí, solo trabajé durante las vacaciones
No, era estudiante a tiempo completo  aIr a G3

G2. ¿Este trabajo remunerado que desempeñabas mientras estudiabas es tu 
empleo principal actual?

Sí 
No 

EMPLEO POSTERIOR A SU TITULACIÓN
Las siguientes preguntas son sobre la transición al mundo laboral. Recuerda que 
estas preguntas hacen referencia a tu título de Ingeniería Zootecnista
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G3. ¿Has tenido algún trabajo remunerado desde que acabaste los estudios 
de Ingeniería Zootecnista? (Incluir trabajo por cuenta propia, trabajos de 
formación, en prácticas, puestos de becario, etc.)

Sí 
No 

G4. Este trabajo ¿se relacionaba con lo que estudiaste en tu carrera?
Completamente
Mucho
Medianamente
Poco
Nada

G5. ¿El primer trabajo remunerado que tuviste tras acabar los estudios de 
Ingeniería Zootecnista es tu empleo actual?

Sí 
No 

G6. ¿Cuánto tiempo pasó desde que acabaste los estudios de Ingeniería Zoo-
tecnista hasta que empezaste en tu primer empleo después de la titulación?

Menos de 3 meses
De 3 a 6 meses
De 6 meses a 1 año 
De 1 año a año y medio
De 1 año y medio a 2 años
2 o más años

G7. ¿Cómo encontraste este trabajo?
A través de ofertas de trabajo en el periódico, internet,...

	 A través de los servicios de empleo de la Universidad (bolsa de trabajo, asocia-
ciones de exalumnos, …)
A través de una bolsa de empleo

	 Contacté con el empleador por iniciativa propia o utilicé contactos personales 
(familia, amigos)
El empleador se puso en contacto conmigo

	 Continué en las empresas/ instituciones donde realicé las prácticas durante los 
estudios
Monté mi propio negocio
De otra forma (Especificar ………………………….………)

G8. ¿Cuál de las siguientes era su situación profesional en este primer empleo?
Trabajador en prácticas, formación o becario
Asalariado con trabajo permanente o contrato de trabajo indefinido
Asalariado con trabajo temporal o contrato de trabajo de duración determinada
Empresario con asalariados
Trabajador independiente o empresario sin asalariados
Ayuda en la empresa o negocio familiar

H. HISTORIAL LABORAL 

Ahora vamos a hacerte unas preguntas que resumen tu experiencia laboral desde 
que terminaste los estudios de Ingeniería Zootecnista.
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H1. Desde que te graduaste como Ingeniero Zootecnista, ¿qué porcentaje 
de tu vida laboral trabajaste en el ejercicio de la profesión?

Una pequeña parte de mi vida laboral
Cerca de la mitad de mi vida laboral
Más de la mitad de mi vida laboral
Toda mi vida laboral

H2. ¿Para cuántos empleadores distintos has trabajado desde que obtuviste 
el título en Ingeniería Zootecnista?

Menos de 3
Entre 3 y 5
Entre 5 y 10
Más de 10

H3. ¿Cuántos trabajos por cuenta propia desarrollaste desde que obtuviste 
el título en Ingeniería Zootecnista?

Menos de 3
Entre 3 y 5
Entre 5 y 10
Más de 10

H4. ¿Crees que te ha servido tu título de en Ingeniería Zootecnista para en-
contrar trabajo?

Sí 
No

H5. A lo largo de tu historial laboral en Ingeniería Zootecnista ¿En qué ramo 
desempeñaste principalmente tu actividad?

Industria
Comercio
Servicios profesionales (asesoramiento, servicios a terceros)
Gobierno, Entidades públicas
Docencia
Investigación
Otro 

H6. A lo largo de tu historial laboral ¿En qué rama de la zootecnia desempe-
ñaste principalmente tu actividad? (Puedes seleccionar más de una opción)

Aves (pollos, ponedoras)
Animales de granja (conejos, gansos, codornices, etc)
Apicultura
Agricultura
Bovinos para carne
Bovinos para leche
Caprinos
Porcinos
Ovinos
Piscicultura
Especies alternativas o no tradicionales
Administración
Agricultura familiar / Pequeños productores
Compra/Venta de insumos agrícolas/ganaderos
Maquinaria
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Producción de alimentos
Docencia/Investigación 
Salud ambiental
Otra (especificar) ……………………………………

I. PERCEPCIÓN DE LA UNIVERSIDAD Y DE LA CARRERA 

I1. Si tuvieras que empezar de nuevo, ¿volverías a cursar estudios 
universitarios?

Sí 
No
Tal vez

I2. Si tuvieras que empezar de nuevo ¿Volverías a estudiar la carrera de In-
geniería Zootecnista?

Sí 
No
Tal vez

I3. Te invitamos a comentar tu percepción sobre la carrera en Ingeniería 
Zootecnista y su utilidad en el medio o contexto social, cultural, económico 
y ambiental del país

J. FINALIZACIÓN DE LA ENCUESTA 

J1. En el siguiente espacio puedes realizar las observaciones o comentarios 
que consideres pertinentes

J2. ¿Deseas recibir un resumen de los resultados de esta encuesta?
Sí, me interesaría
No, gracias
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